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OBČNt ZBOR ZVEZE KOROŠKtH PARTiZANOV:

Osta!i bomo zvesti 
svetiim tradicijam

protifašističnega ^
narodnoosvobodiinega boja

Povsem v znamenju privrženosti in zvestobe stavnim tradicijam 
protifašističnega narodnoosvobodiinega boja je poteka! občni zbor 
Zveze koroških partizanov, ki je bii minuio soboto v novem Kuitur- 
nem domu „Danica " v Šentprimožu. To je prišio do izraza v spošto
vanju, s katerim so se udeieženci zbora poktoniii spominu ietos umr- 
iega prvoborca in ustanoviteija ter doigoietnega predsednika borčev
ske organizacije Karia Prušnika-Gašperja ter maršaia Tita, pod čigar 
vrhovnim vodstvom so se med zadnjo vojno boriti tudi koroški parti
zani. Predvsem pa v zaobijubi, da se bodo za ideaie tega boja zavze
mati tudi v bdoče — to je za mir, svobodo in enakopravnost posamez
nikov in narodov.

Predstavniki ZZB Sto veni je
na ob!sku pr! koroških S!ovenc!h

V sredo je bita na obisku pri Zvezi koroških partizanov tričianska 
deiegacija Zveze združenj borcev NOV Siovenije, ki jo je vodi) pred
sednik Janez Vipotnik. Deiegacijo, ki jo je spremtjai tudi generatni 
konzut SFRJ v Ceiovcu Miian Šamec, so na sedežu ZSO sprejeii po
teg predstavnikov ZKP še zastopniki Zveze stovenskih organizacij na 
Koroškem, Zveze stovenskih izsetjencev in Zveze stovenske mtadine.

Predstavnik) stovenskih organizacij so goste iz Siovenije izčrpno 
seznaniti s poiožajem in aktuainimi vprašanji siovenske narodnostne 
skupnosti na Koroškem. Ziasti z novim vodstvom Zveze koroških par
tizanov pa se je detegacija ZZB dogovarjata o obtikah nadatjnjega 
sodetovanja obeh borčevskih organizacij.

Po pogovorih na sedežu ZSO v Cetovcu je deiegacija ZZB NOV 
Siovenije potožita venec ob spomenik dotgotetnega predsednika ko
roških partizanov in znanega koroškega borca Karta Prušnika-Gašper
ja v Kotmari vast. Čtani detegacije so obiskati tudi vodstvo Narodnega 
sveta koroških Stovencev. Popoidne pa so si ogtedati nekatere kut- 
turne, vzgojne in gospodarske ustanove, kjer so podrobneje spoznati 
živtjenje in probtematiko stovenske narodnostne skupnosti na Koro
škem.

ZUNANJi MtNtSTER PAHR:

Avstrija je odvetnik 
za Južno Tirotsko

Na odru, ki sta ga poleg dvoje
zičnega napisa in znaka koroških 
partizanov krasili še slovenska in 
avstrijska zastava, je bil postavljen 
doprsni kip tovariša Gašperja, ob
dan s cvetjem, ki je pričalo o hva
ležnosti in spoštovanju koroških 
Slovencev in posebej bivših parti
zanov do tega našega zaslužnega 
narodnega delavca in borca. To je

bilo poudarjeno tudi pri komemo
raciji, ko se je občni zbor poklonit 
spominu umriih članov, med kate
rimi so bili tudi trije člani glavnega 
odbora ZKP: Peter Čavko, dr. Va
lentin Travnik in Franc Uršič. Pri
meren uvod v zborovanje pa je bil 
tudi nastop mešanega okteta „Da- 
nica", z izbrano umetno in borbe
no pesmijo.

Občni zbor je bil vse več kot za
dostitev pravnim formalnostim: bil 
je iskreno tovariško srečanje nek
danjih soborcev in aktivistov iz šte
vilnih krajev slovenskega ozemlja 
tu in onstran meje, ki jih je v voj
nih letih združil skupni boj proti 
nacifašizmu na koroških tleh in jih 
povezal za vse čase v nerazdruž- 
Ijivo skupnost koroškega partizan
stva. Srečali so se stari borci z 
mladino, ki bo tradicije njihovega 
boja gojila in razvijala naprej. Pri
družili pa so se tudi številni častni 
gostje, med njimi jugoslovanski 
ambasador na Dunaju Novak Pribi- 
čevič in generalni konzul v Celov
cu Milan šamec; iz Slovenije so 
prišli na čelu številnih koroških 
borcev Jože Knez-Kolja za SZDL 
Slovnije, Stane Repar in Bogo Gor
jan za ZZB NOV Slovenije in inž. 
Pavle Žaucer-Matjaž za Osrednji 
odbor koroških partizanov v Ljub
ljani; navzoči so bili zastopniki 
borčevskih organizacij iz Koroške 
in štajerske, občnega zbora pa sta

se udeležila tudi predsednika obeh 
osrednjih slovenskih organizacij dr. 
Franci Zvvitter in dr. Matevž Grilc.

Delovnemu poročilu, ki ga je po
dal dosedanji tajnik ZKP Lipej Ko
lenik (njegova izvajanja ...objavlja
mo na posebnem mestu), so sledili 
pozdravni nagovori predstavnikov 
drugih organizacij. Tako so tovariši 
Knez, Gorjan in Zaucer prinesli po

zdrave matičnega naroda. Spomnili 
so na skupni boj proti fašizmu za 
časa druge svetovne vojne in pou
darili potrebo tesnega sodelovanja 
vseh protifašističnih sil tudi danes. 
Zlasti so naglasili iskreno poveza
nost med bivšimi koroškimi parti
zani tu in onstran meje ter zagoto
vili koroškim Slovencem tudi v bo
doče vso podporo v njihovem boju 
za uresničitev narodnostnih pravic. 
Na skupni boj proti skupnemu so
vražniku nacifašizmu je spomnil tu
di zastopnik Zveze socialističnih

Skupna seja
Narodnega in Upravnega 

odbora ZSO
Nadzorni in Upravni odbor 

Zveze stovenskih organizacij 
na Koroškem sta imeta v po- 
nedeijek 17. novembra 1980 
skupno sejo, na kateri sta 
pregiedata in ocenita trenut
ni narodnopotitični potožaj. 
Po obširnem poročiiu in raz
prav) o detovanju forumov 
ZSO v zadnjem času sta od
bora sprejeta ustrezne skte- 
pe v zvezi z nadatjnjim de- 
tom na posameznih področ
jih.

borcev za svobodo Josef Schwein- 
zer, ki je zavrnil klevetanje parti
zanov za ..bandite" in ..morilce" ter 
naglasil, da so nasprotno partizani 
upravičeno ponosni na svoj prispe
vek k zmagi nad fašizmom in s 
tem tudi k osvoboditvi Avstrije. Za
stopnik štajerskih partizanov Max 
Muchitsch pa je poudarit, da je da
nes spet potrebno utrjevati proti
fašistično miselnost, ker neonaci
stične sile znova razvijajo svojo 
dejavnost, pristojne oblasti pa no
čejo videti nevarnosti, ki jo pred
stavlja tak razvoj.

V imenu ZSO je občni zbor po
zdravil predsednik dr. Franci Zvvit
ter, ki je spregovoril tudi o trenut
nem narodnopolitičnem položaju 
(glavne misli njegovega govora ob
javljamo posebej). Predsednik 
NSKS dr. Matevž Grilc je menil, 
da je bila vključitev v narodno
osvobodilni boj izraz daljnovidnosti 
ter čuta za svobodo in pravico, boj 
partizanov pa je deležen tudi med
narodnega priznanja. Za koroške 
Slovence - kot je dejal dr. Grilc — 
se boj vendar še ni končal — še 
naprej se moramo boriti za ena
kopravnost v smisiu mednarodnih 
pogodb. „Danes se vsi koroški 
Slovenci borimo za isti cilj, in sicer 
v smislu tradicij partizanov." Poleg 
drugih pa se je v diskusiji ogiasil 
tudi še tajnik novonastajajočega 
Koroškega partizanskega pevske
ga zbora Jože Rojšek. K sodelova
nju je pozval vse. ki so protifaši
stično nastrojeni ter poudaril, naj 
tista partizanska pesem, ki je 
spremljala in bodrila borce v času 
narodnoosvobodiinega boja, tudi 
danes pomaga dvigati zavest v bo
ju za narodnostne pravice

Pri volitvah novega vodstva ZKP 
je bil za predsednika naše borčev
ske organizacije soglasno izvoljen 
dosedanji podpredsednik Janez 
VVutte-Luc, za podpredsednika Li
pej Kolenik in Peter Kuhar, za taj
nika Joško Kežar in za blagajnika 
Feliks VVieser st., medtem ko so v 
širšem odboru zastopniki s celot
nega ozemlja južne Koroške. Za iz
raženo zaupanje se je zahvalil 
predsednik Luc, ki je spregovoril 
tudi o nalogah, katerim bo morata 
ZKP v bodoče posvetiti naivečio 
pozornost (podrobneje o njegovih 
izvajanjih poročamo na 2. strani). 
V imenu novega odbora je oblju
bil, da bo zastavil vse sile v boju 
za pravice koroških Slovencev in 
pri čuvanju tradicij protifašistične
ga narodnoosvobodilnega boja.

številnim bivšim borcem in akti
vistom je ZKP izročila častni znak 
koroškega partizana kot viden izraz 
priznanja za njihov aktivni prispe
vek v boju proti fašizmu. Občni 
zbor pa je izzvenel z družabnim 
srečanjem, ki je potrdilo iskreno 
tovarištvo nekdanjih soborcev in 
njihovo povezanost z mladino, ki 
bo čuvala in razvijala naprej svetle 
ideale koroškega partizanstva.

Danes se bo na Dunaju sestal zuna
nji minister dr. WiHiba!d Pahr s pred
stavniki južnih Tirolcev. Sestanek so
di v okvir rednih srečanj (vsako leto 
po dvakrat) med vodilnimi predstav
niki avstrijske zvezne vlade in tirol
ske deželne vlade na eni ter predstav
niki iz Južne Tirolske oziroma tam
kajšnje nemške narodnostne skupine 
na drugi strani.

Minister Pahr je pred današnjim 
srečanjem poudaril, da se smatra av
strijska zvezna vlada za ..odvetnika" 
južnih Tirolcev. Sicer je menil, da 
zvezna vlada ne more vedno vsega 
podpirati, vendar „pa je Dunaj vedno 
ponujal podporo v zadevi Južne Ti
rolske". Kot najvišje pravilo avstrij
ske politike do Južne Tirolske velja, 
da ničesar ne napravi proti volji juž
nih Tirolcev, je dejal minister Pahr, 
ki je tudi opozoril, da je minilo že 
dvajset let, odkar je bila v Združe
nih narodih izglasovana prva resolu
cija o južnotirolskem vprašanju. V 
tej zvezi je minister povedal, da so 
južni Tirolci jeseni lanskega leta po
novno zaprosili Avstrijo za podporo 
v njihovem boju za dokončno uresni
čitev vseh določil takoimenovanega 
paketa. V glavnem gre pri tem za do
sledno uveljavitev nemškega uradne
ga jezika in za zahtevo po ureditvi 
lastnega upravnega sodstva.

Na odprta vprašanja južnotirol- 
skega paketa je prejšnji teden opozo
ril tudi južnotirolski deželni glavar 
in predsednik tamkajšnje Ljudske

stranke dr. Silvius Magnago, ko je 
bilo v bocenskem pokrajinskem svetu 
govora o proračunu za prihodnje le
to. Ko je govoril o položaju na Juž
nem Tirolskem, se je Magnago za
ustavil predvsem tudi ob temeljnih 
zahtevah nemške manjšine, med ka
tere spada prvenstveno vprašanje je
zikovne enakopravnosti. Prav na tem 
področju je enajst let po sprejetju pa
keta še precej odprtih vprašanj, je 
opozoril Magnago, ki je svoje opozo
rilo podkrepil z ugotovitvijo, da 
imajo južni Tirolci precej slabih iz
kušenj zaradi zavlačevanja, kar ima 
za posledico nezadovoljstvo prebival
stva, ki se izraža tudi v bombnih 
atentatih.

Ravno poskus južnotirolskega vod
stva, edinole v zavlačevanju rešitev 
najti neke vrste ..opravičilo" ali vsaj 
razumevanje za sedanjo zaostritev, 
pa je na Južnem Tirolskem in sploh 
v Italiji izzval različne reakcije in 
deljena mnenja. Medtem ko na eni 
strani takšno argumentacijo sprejema
jo kot edino pravilno in razumljivo, 
jo na drugi strani ocenjujejo dosti 
bolj kritično. Opozarjajo namreč na 
dejstvo, da tistim, ki se v narodnost
nem boju poslužujejo dinamita, po 
njihovi lastni izjavi sploh ne gre za 
počasnejše ali hitrejše izpolnjevanje 
paketa, marveč kratkomalo za odce
pitev Južne Tirolske v smislu načela 
o samoodločbi naroda.

V tej luči pa Avstriji seveda ne bo 
lahko igrati vlogo ..odvetnika Južne 
Tirolske".
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Ponosni smo na našo miadino
ki gre po stopnjah svojih revoiucionarnih prednikov

„Naša organizacija je zrasia iz krvave borbe siovenskega naroda 
proti nečioveškemu nacifašizmu, ki nas je hote) za vseiej izbrisati z 
naše podedovane zemije, na kateri živimo že nad 1400 iet. Z nami so 
se boriti vsi svobodoijubni narodi in izbojevati zmago nad mračnjaški
mi siiami čioveštva." Tako je poudari) v svojem ..nastopnem" govoru 
novoizvoijeni predsednik Zveze koroških partizanov Janez Wutte-Luc 
na sobotnem občnem zboru ZKP v šentprimožu. Nagiasii je, da se 
na takih zborovanjih ne zbirajo ie bivši koroški partizani, temveč se 
zbirajo vse protifašistične organizacije, da utrjujejo svoje vrste in 
prenašajo tradicije protifašističnega boja na miade generacije.

Ko se je spomnil v minulem letu 
umrlih članov glavnega odbora in 
predvsem predsednika ZKP, je to
variš Luc dejal: „lzguba vsakega 
člana naše borčevske organizacije 
je za nas težak udarec, kajti naša 
borba še ni končana, marveč se 
moramo še naprej boriti proti ve-

lenemški miselnosti in ostankom 
belogardizma, ki zastruplja našo 
mladino in vnaša nesoglasja med 
koroške Slovence. Zato moramo 
strniti naše vrste in okrepiti fron- 
tovsko delovanje vseh poštenih 
Slovencev na Koroškem in sodelo
vati z avstrijskimi demokrati, ker 
ie tako nam bo uspelo doseči cilje, 
za katere smo se borili med na
rodnoosvobodilnim bojem."

Kot eno najvažnejših nalog bor
čevske organizacije je predsednik 
Zveze koroških partizanov omenil 
potrebo, da odkriva pojave neona
cizma in na to nevarnost opozar
ja pristojne forume. ZKP in druge 
slovenske organizacije na Koro
škem so vsa zadnja leta opozar
jale merodajne faktorje na delova
nje takih mračnjaških sil, vendar 
so na pristojnih mestih navadno 
ostali gluhi za te pojave, šele v 
zadnjem času je opaziti, da se naj
višji državni politiki le začenjajo 
zavedati nevarnosti, na katero ved
no pogosteje opozarjajo razne pro
tifašistične organizacije in zlasti 
mladina, v kolikor ni tudi sama že 
zastrupljena z mračnjaškimi ideja
mi.

..Popuščanje tem silam in omalo
važevanje te nevarnosti je zelo ne
varno", je dejal tovariš Luc. „Kar 
je zamujeno, je zelo težko spet 
popraviti, kajti če se mladina en
krat zavede na napačno pot, je to 
iahko katastrofa, kakor je poka
zala že preteklost. Zato je skrajni 
čas, da državni in deželni politiki 
prenehajo prilivati olje na ogenj 
nestrpnosti med narodoma v de
želi. Skrajni čas je, da priznajo 
manjšino kot enakopravnega part
nerja pri reševanju skupnih proble
mov, ki še niso rešeni, čeprav je 
minilo že Ž5 let, odkar se je Av
strija za reševanje teh problemov 
obvezala v državni pogodbi in dru
gih mednarodnih dokumentih. Zato 
nas tepe besede, ki jih slišimo iz 
ust visokih in najvišjih državnih in 
deželnih politikov, ne morejo več 
prepričati — prepričajo nas lahko 
samo še dejanja!"

Posebej je predsednik ZKP na
glasil, da bomo naše narodnostne 
pravice ter gospodarski in socialni 
napredek naših ljudi dosegli edi

nole z nenehno borbo. Bivši parti
zani so že med narodnoosvobo
dilno borbo dokazali, da se znajo 
boriti: „Takrat smo dokazali, da 
ljubimo naše slovensko ljudstvo in 
smo doprinesli velike žrtve za svo
bodo — tako pa moramo biti tudi 
danes zgled mladim rodovom, ki

bodo za nami prevzeli naloge in 
nadaljevali boj do končne uresni
čitve idealov, za katere so padali 
naši najboljši tovariši. Mladi ge
neraciji moramo posredovati naše 
izkušnje, kajti zavedna in napred
na mladina, ki bo poznala ideale 
svojih očetov in mater, nam je jam

stvo, da se bo slovenski živelj na 
Koroškem razvijal v pozitivno 
smer."

Med nadaljnjimi nalogami ZKP 
je tovariš Luc poudaril skrb za zbi
ranje in ohranitev dokumentov na
rodnoosvobodilne borbe na Koro
škem, ki je bila — kakor je dejal 
— eno najpomembnejših obdobij 
v naši zgodovini, zato moramo na
peti vse sile, da ohranimo te dra
gocenosti bodočim rodovom. ZKP 
mora posvečati posebno skrb tistim 
svojim članom, ki živijo v slabih 
socialnih razmerah. Ne nazadnje 
pa bo morala poskrbeti tudi v tem 
smislu, da bodo nekdanji borci 
prejeli za svoj aktivni prispevek 
v oboroženi protifašistični borbi 
tudi vidno priznanje v obliki odli
kovanj. Svoje delo bo morala ZKP 
tudi v bodoče opravljati v sodelovar 
nju z borčevskimi in protifašistični
mi organizacijami večinskega na
roda v Avstriji ter v tesni povezavi 
z matičnm narodom v Sloveniji 
oziroma v Jugoslaviji.

Ob koncu svojih izvajanj je novi 
predsednik ZKP naglasil, da velja 
posebna zahvala naši mladini za 
njeno prizadevanje v boju za iz
polnitev člena 7 državne pogodbe, 
ter dejal: ..Koroški Slovenci smo 
lahko ponosni na našo mladino, 
ki stopa pogumno in predano po 
stopinjah svojih revolucionarnih 
prednikov. Za nas partizane je to 
veliko zadoščenje in priznanje za 
žrtve, ki smo jih doprinesli med 
zadnjo vojno, pa tudi zadoščenje 
za vsa obrekovanja in poniževanja 
po vojni. Pojdimo naprej po poti 
boja za enakopravnost vseh de
mokratov slovenskega in nemške
ga jezika; nadaljujmo boj za pre
poved neonacističnih organizacij, 
boj za dokončno izvedbo avstrij
ske državne pogodbe in zlasti nje
nega 7. člena!"

zMtzZcg?
Fici czMzhcprtzvmi partnerji in 
ncsužici snpejih icžcny in pmvic

Ko je v imenu Zveze stovenskih organizacij na Korofkem izreka! 
občnemu zboru ZKP pozdrave in žetje za aspeSen potek, je predsednik 
ZSO dr. Franci Zwitter opozorit, da poteka ta občni zbor v ietu 3$. ob- 
ietnice zmage nad fafizmom, H. obietnice podpisa avstrijske državne 
pogodbe in 60. obietnice koroškega ptebiscita. V iuči teh obietnic je 
spregovori) tudi o danaSnjnem poiožaju stovenske narodnostne skupno
sti na Korofkem.

V zvezi s 3$. obietnico zmage nad faHzmom je predsednik ZSO 
poudarit doprinos koroikih Siovencev in posebej korožkih partizanov v 
borbi za pravice nažega tjudstva in obenem tudi za vzpostavitev ne
odvisne, demokratične repubtike Avstrije. Hkrati pa je opozorit na ne
varne pojave neonacizma, ki danes tudi v raznih organizacijah zaka- 
muftirano detuje in izpodkopava demokracijo. „Čim manj temu raz
voju posveča pažnjo država, ki vse take pojave, kot smo jim biti priče 
v tekočem tetu ztasti na Korofkem, omaiovažuje in raje vidi vsepovsod 
nevernost tevega ekstremizma — četo v takih prireditvah, kot je Okto
brski tabor — potem moramo biti proti temu razvoju totiko botj budni 
partizani-protifafistični borci, ki iz zgodovine vemo, kako se je tudi 
nacifažizem porajat v podobnih matih skupinicah in se potagoma vri
nit v razne družbene ustanove in organizacije ter jih od znotraj za
strupit s svojim nacionatističnim, protidemokratičnem duhom."

Zato je — kot je dejat predsednik ZSO — naioga nas vseh, da 
budno spremtjamo razvoj in pravočasno opozarjamo na nevernost, kajti 
svoboda in demokracija sta pridobitvi, za kateri se je treba boriti 
vedno znova, dan za dnem. Hagtasit je zadovotjstvo, da doprinos ko
roških Siovencev in ztasti partizanov za osvoboditev naše domovine 
izpod fašističnega jarma potagoma te dobiva pravo mesto tudi v urad
ni oceni in v širši avstrijski javnosti. ..Besede, ki jih je zapisat zvezni 
predsednik dr. Kirchschtager v knjigi ,Die Steine reden', so brez dvoma 
tako uradno priznanje naše borbe in našega doprinosa v boju za 
osvoboditev domovine in je zato upravičena naša zahteva, da po več 
kot 3$ tetih po zmagi nad fašizmom končno tudi koroški stovenski parti
zani prejmejo priznanja in odtikovanja domovine, za katero so se bo
riti in pretivati kri."

Ko je potem prešei na 60. obietnico ptebiscita, je predsednik ZSO 
ugotovit, da bivši partizani sicer niso pričakovati, da bi jih kot borce, 
ki so se boriti za domovino in njeno osvoboditev v najtežjem času, ko 
jo je zbrisat z zemtjevida nemški imperiatizem, povabiti na dežetno 
prosiavo — „pač pa smo pričakovati, da bodo potrditi vsaj obstoj naše 
narodne skupnosti, ki ji je Koroška prav tako avtohtona domovina, ki 
smo ji koroški Stovenci izpričati svojo tjubezen in zvestobo ne te v mir
nih časih, ampak predvsem v njeni najhujši stiski, in ki jo tjubimo da
nes prav tako in še vsebotj kot skupno domovino, ki je te ena — s krvjo 
in smrtjo naših posvečena. Toda na žatost za nas s stran] dežetnih 
predstavnikov ni bito besede — ne dobre, pa tudi ne sovražne."

Govornik je nagtasit, da koroški Stovenci pozdravtjamo izbotjša- 
nje odnosov med Avstrijo in Jugostavijo, ker smo prepričani, da je ob 
botjših odnosih in ob odstranitvi števitnih obremenitev tažje reševati 
odprta nerešena vprašanja, med katera ne gtede na drugačne izjave 
spada tudi naše vprašanje. Koroški Stovenci, ki smo neposredno in kr
vavo doživeti nečtoveško nasitje nacifašizma, ki v obrambo in zago
tovitev pravice, svobode in čtovečnosti ni dovotit druge aiternative kot 
borbo na živtjenje in smrt, ne žetimo obnove takega stanja, ko je mo
goča samo konfrontacija site. Kot borci za mirno sožitje in razumevanje 
med narodi zato pozdravtjamo vzdušje dobrososedskih odnosov, v ka
terem za razreševanje medsebojnih odprtih vprašanj ni potrebna kon
frontacija, marveč je botjše in učinkovitejše sredstvo — diatog.

„Zato v tetu 3S. obietnice zmage nad fašizmom, ZS. obietnice dr
žavne pogodbe in 60. obtetnice ptebiscita ob vstopu v novo desettetje

H<2 7.

trebo po nadaljnji krepitvi sodelova- 
nja z drugimi borčevskimi organiza
cijami, po drugi strani pa bo morala 
ZKP posvetiti še več pozornosti tis
tim nekdanjim borcem in aktivistom, 
ki so ostareli in so danes nujno po
trebni pomoči.

Glavni poudarek v svojih izvaja
njih je dal tovariš Kolenik gojitvi in 
širjenju tradicij protifašističnega na
rodnoosvobodilnega boja ter je opo
zoril, da je na Koroškem več kot 40 
partizanskih grobišč, spomenikov in 
obeležij, ki nas stalno spominjajo na 
našo preteklost ter nam nalagajo 
dolžnost, da moramo to preteklost 
tudi skrbno čuvati in braniti, če ho
čemo ostati svobodni. „Čas je že, da 
se izleti, ki jih pripravljajo posa
mezne organizacije, zavestno usmer
jajo k tem postajam našega križevega 
pota. Tja je treba usmerjati predvsem 
mladi rod, da bo znal dojeti in ce
niti, kaj je mora) naš narod prestati 
in žrtvovati, preden smo lahko 
spet zaživeli kot ljudje. Nisem še 
opazil, da bi kak šolnik napravil s 
svojimi učenci izlet v te kraje; prav 
tako tudi ne prosvetna društva, ki bi 
morala biti nosilci nove dobe in čr
pati svojo moč prav iz teh kovačnic 
novega časa."

Nič nimamo proti temu, če se na 
veliko obiskujejo „bolj sveti kra
ji", je menil tovariš Kolenik, toda ne 
moremo dopustiti, da bi našega člo
veka zaslepljevali in vodili samo tja, 
kamor določenim svečenikom bolj 
ugaja. „Skušajmo odpuščati, nikdar 
pa ne smemo pozabiti časov, ko je bil 
naš narod obsojen na smrt. Bodimo 
budni in aktivni, da ne bo nekoč 
prepozno. Smo za akcijsko enotnost 
in sodelovanje z vsemi tistimi, ki naši 
narodni skupnosti želijo dobro. Ni
kdar pa ne smemo spustiti iz rok naše 
v borbi rojene in S krvjo prepojene 
zastave, na kateri piše ,Smrt fašizmu 
— svobodo narodu!'. Ta zastava nas 
je vodila v času boja in ta zastava 
je tudi danes jamstvo, da bomo uspeš
no nadaljevali našo zgodovinsko pot 
in delo!"

Ne smemo spustiti iz rok zastave
na kateri piše ,Smrt fašizmu - svobodo narodu!' \/

Kako obširno in mnogostransko 
dejavnost je razvijala ZKP tudi v mi
nuli poslovni dobi, je bilo razvidno 
iz obsežnega delovnega poročita, ki 
ga je občnemu zboru podal dosedanji 
tajnik Lipej Kolenik (ki je bil sedaj 
izvoljen za podpredsednika naše bor
čevske organizacije). V njegovem po
ročilu so bile nanizane najrazličnejše 
akcije, ki jih je izvedla ZKP tekom 
minulih treh let od zadnjega občne
ga zbora: Poleg sej in posvetovanj 
odborov so bile navedene tradicional
ne in občasne spominske svečanosti 
ob obletnicah važnih dogodkov iz 
narodnoosvobodilne borbe, kakor je 
bila sploh velika skrb posvečena ure
ditvi partizanskih grobišč širom naše 
zemlje ter gojenju tradicij protifa
šističnega boja; v tem okviru sta zla
sti pomembni vsakoletni svečanosti 
na grobovih obeh padlih koroških 
narodnih herojev Matije Verdnika- 
Tomaža v Svečah in Franca Pasterka- 
Lenarta v Železni Kapli, medtem ko 
osrednjo spominsko svečanost ob 
Dnevu mrtvih priredi ZKP vsako le
to v drugem kraju. V zadnji delovni 
dobi ZKP je bil obnovljen in svečano 
odkrit zločinsko razstreljeni spome
nik na Komlju, kamor je bil uspešno 
izveden tudi prvi spominski pohod 
„Po poteh Domnove čete", ki naj bi 
postal tradicionalna vsakoletna prire
ditev. ZKP je tudi v minuli dobi 
vzdrževala in utrjevala stike z raz
nimi organizacijami protifašističnih 
borcev in žrtev fašizma tako pri nas 
v Avstriji kot še posebno v Sloveniji 
in Jugoslaviji. Ustanovljen je bil Ko
roški partizanski pevski zbor, ki je že 
začel z vajami in bo organizirano 
gojil partizansko in borbeno pesem. 
V zadniem času pa je ZKP utrpela 
tudi težke izgube: umrl je ustanovi
telj in dolgoletni predsednik ZKP 
Karel Prušnik-Gašper, niti dva mese

ca pozneje pa še jugoslovanski pred
sednik maršal Josip Broz-Tito, pod 
čigar vrhovnim vodstvom so se v dru
gi svetovni vojni bojevali tudi ko
roški partizani.

Podrobno nizanje podatkov o de
javnosti ZKP v minuli dobi pa je bi
lo te del delovnega poročila, kajti to
variš Kolenik je izčrpno spregovoril 
tudi o nalogah, ki našo borčevsko or
ganizacijo Čakajo v bodoče. Pri tem 
je postavil na prvo mesto skrb, ki jo

naša slovenska koroška mladina to 
nalogo prevzela in jo v polni meri 
tudi izpolnila. Kot nositeljica idej na
še partizanske borbe se mora neneh
no boriti za mir in sporazumevanje 
med narodi; biti mora odprta in širo
ka, kot je bila nekdaj naša Osvobo
dilna fronta, da zajame v svoje de
lovanje čim več ljudi, ne glede na nji
hov svetovni nazor in politično 
usmeritev."

Med nadaljnjimi nalogami je tova-

mora ZKP posvečati mladini, „tisti 
naši mladini, ki je napredna in ima 
posluh za našo slavno zgodovino na
rodnoosvobodilne borbe". Mladina 
mora v bodoče še bolj krepko stopati 
po poteh naše težke, a slavne prete
klosti, je naglasil govornik. Mladina 
je tista, ki mora prevzeti ideje in 
pridobitve našega partizanskega boja 
in jih širiti. ..Prepričani smo, da bo

riš Kolenik omenil skrb za zbiranje 
in čuvanje dragocenih dokumentov iz 
zgodovine protifašistične narodno
osvobodilne borbe in o trpljenju na
šega človeka v dobi nacističnega na
silja. Ugotovi) je, da je s tem delom 
treba pohiteti, „kajti gre za zgodo
vino, za najbolj slavno preteklost 
našega ljudstva, ko je šlo oboroženo 
v boj za boljši svet". Poudaril je po
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SLOVENSKI KOLEDAR ZA LETO 1981:

Obsežen a!manah Slovenske 
izseljenske matice

Slovenska Izseljenska matica v Ljubijani je te dni predstavita 
„Siovenski koiedar" za ieto 1981, pri čemer gre za 28. zaporedni 
zbornik, namenjen siovenskim izseijencem širom sveta. Je to izredno 
reprezentančen aimanah, ki siovenske rojake seznanja z dogodki v 
domovini, pa tudi o njihovem živijenju izven meja matične države 
skratka, je tisti povezovaini čien, ki izseijence vsako ieto razveseijuje 
kot dober prijateij. Uredniškemu odboru, ki ga sestavijajo Juš Turk, 
France Vurnik in Jože Prešeren, je tudi tokrat uspeio pripraviti iz
redno pester izbor čtiva v katerem bo sieherni rojak v tujini naše! 
košček svoje domovine.

..Siovenski koledar 81" ima na 
nasiovni strani fotografijo Predjam
skega gradu na Primorskem, sicer 
pa je razdeljen na štiri vsebinska 
področja: 1. Koledarski del, 2. Do
movina, 3. Literarni almanah in 4. 
Slovenci po svetu; k temu pride še 
dodatek v angleškem jeziku. Ra

zen tega ne gre prezreti cikel barv
nih slik ter drugih slikovnih ilustra
cij za katere odgovarjata Janez 
Zrnec in Dragan Arrigler, medtem 
ko je celotno knjigo oblikovno in 
tipografsko zasnoval Andrej Habič. 
Tako na skupno 314 straneh sode
luje 74 avtorjev, ki pišejo o raznih

Umri je Maksim Gaspari
SEordj cnfM deset/eti; je /mg^ti/ 

s/ot?e?M^O MZis^OVd/ vret/-
Hote s/ot?ews^egd /jKt/s^egd izroči/d, 
širi/ s/i^grs^o Eg/tMro wed we /jgc/i 
:n ngše/ povsod rope/ odwev. Zdg; 
AZg^sinM Ggspgrijg n; več, vs<z s/o- 
ve?ts^g ^%/tMrMg javnost se je spošt
ljivo po^/otti/g svojerHM ve/f^ema sr
na, čiggr srce je prer?e/?g/o /?iti. Toc/g 
ostg/ je ve/i^ opas rzjegovi/? de/, Ei 
ji/? je g^gdews^i s/i^gr A/g^sirr? Gas- 
parr' zapastr/ svojerna ugrodg. V 99 
/eti/? njegovega živ/je?? jg je astvarr/ 
stevf/ne arnctnrnc, Z:i obsegajo rar/rc- 
na s/iEgrsEg področjg od /rarf^atare, 
portretov, po^rgjitts^i/? ?Motivov tn 
t/ragr/r^onrpozfctj.

^vojo anretnrs^o pot je Gasparr' pri
če/ na Danaja, Ejer je /etg 1904 t?ri- 
čc/ s star/rjem s/i^grstvg rn /?;/ č/g?? 
s^aprne Vesna, Ei sr je zada/a amet- 
nrsr^r er/j ,,/z naroda za narod". Te
ma. vodr'/a je Gasparr osta/ zvest vse 
svoje žrv/jen;e — tadr njegov/ amet- 
nrs^r' pot/. Gasparr' je stad/ie /r^ovne 
ametnostr sEgpgj s prijate/jem 7V/n- 
r^om ^mre^arjem nada/jeva/ v 
A/ancZma. Tam nastanejo njegova pr
va s/r^ars^a de/ar r/astrac/je za Ket
tejeve poez/je, podo/?e ^meč^r par /n 
še drage s/rTe /n ris/?e. Po vrn/tv/ /z 
taj/ne je pr/še/ v Kamnih, potem pa 
se je prese/r/ v Tja/r/jano. Ta ametn/^ 
preživi prvo svetovno vojno. Njego
va de/a izražajo ža/ost /n tesnobo te
ga časa. Gmetn/^a tadr močno priza
denejo dogodki oEo/i p/e/riscita na 
Korošcem, &ar se odraža v s/i^g/?, 
&gjti njegova maža postane /rojevita; 
to odseva v njegovi/? od/icni/? Z*ariZra- 
tMrg/? tistega časa. Potem je Gasparr 
r?eZ?gi časa poačeva/ risanje na raz
ni/? šo/a/? do^/er se ni za sta/no za-

pos/i/ na Etnogrgjs^e??: mazeja v 
Tja/?/jani. Tam ima možnost stadija 
narodopisni/? predmetov, Eatere je 
apora/?// pri svoji/? s/i^grs^i/? kompo
zicija/?. Tako so ?MStg/i njegovi zna
ni motivi Kmečke o/?ceti v Marta/ja. 
Kasneje njegovo s/ikarstvo prevzame 
spet nova poezija, nežna, /irična, ne-

- ,_________

ko/iko me/an/?o/ična, njegov svet po
stane krepkejši in rea/nejšr, /?o/j te
men.

To je seveda /e nekaj od števi/ni/? 
smeri, ki so s/ikarja Gasparija vodi/e 
skozi njegovo ametnrško pot. Vendar 
ne moremo mimo števi/ni/? Gasparije
vi/? i/astracij s/ovenski/? prav/jic, /e- 
gend in pesmi, kakor i/astracij šo/ski/? 
ačkenikov, kr so m/adim srcem raz- 
grinja/e /epote /?arv in sonca.

S smrtjo A/g^siwg Gasparija, ki je 
/?i/ sodoknik in prijate/j /vana Can
karja, Otona Žapančiča, /vana AZeš- 
trovrča, AZiZ?e Perazzija, Gvida Pri/- 
/ona in T/inka Smrekarja, s/ovenski 
ka/tarni svet izga/?/ja č/oveka, ki 
ametnostr našega sto/etja zapašča svoj 
neizkrisen pečat.

aktualnih in drugih vprašanjih o 
Sloveniji in njihovih izseljencih po 
svetu in kajpada tudi o drugih za
devah.

Kot že zapisano, je v prvem po
glavju govora o domovini: razum
ljivo gre za spomin na letos umrle
ga predsednika SFR Jugoslavije 
tovariša Josipa Broza Tita, za nje
gov doprinos k zmagi nad fašistič
nim okupatorjem in nastanek svo
bodne in neodvisne Jugoslavije ter 
njegov mednarodni politični vpliv, 
zlasti na države tretjega sveta, ki 
so se pod njegovim vodstvom zdru
žile v gibanje neuvrščenih. O naj
večjem sinu jugoslovanskih naro
dov je še več prispevkov v katerih 
pisci posvečajo pozornost pokoj
nemu tovarišu Titu. Potem je tu 
leto 1941, ki za jugoslovanske na
rode pomeni štirideseto obletnico 
prelomnih dogodkov, ko so se pod 
vodstvom Tita uprli okuoatoriu in 
si sami priborili svobodo. Poleg 
omenjenih sestavkov so v rubriki 
..Domovina" še članki o raznih kra
jih in njihovih običajih v Sloveniji 
ter njenih kulturnih in drugih zna
čilnosti.

V „Literarnem almanahu" je pred
stavljen del literarne bere sloven
ske književnosti v preteklem letu, 
pri čemer so tudi upoštevane ob
letnice rojstva oz. smrti nekaterih 
književnikov kot je Fran Levstik, 
Luis Adamič, Fran Šaleški Finžgar, 
katerih se bomo spominjali v pri
hodnjem letu. Poleg literarne raz
prave o Kopitarjevem idejno estet
skem nazoru, so objavljena dela 
sodobnih avtorjev, ki so v zadnjem 
letu izdali nove knjige, med njimi 
sta tudi zamejska pesnika Marko 
Kravos in Andrej Kokot.

Najbolj obsežen del ..Slovenske- 
ga koledarja" je, ..Slovenci po sve
tu". Tu gre za prijetne spomine 
na razna srečanja s slovenskimi 
izseljenci v domovini in v deželah, 
kjer so si ustvarili svoje nove do
move. Prav tu je deiansko vidna 
tesna povezanost izseljencev s svo
jo domovino in nieno zgodovino.

Ob predstavitvi ..Slovenskega ko
ledarja 1981" je Slovenska izselien- 
ska matica predstavila tudi biblio
grafijo ..Slovensko izseljensko ča
sopisje 1891-1945", ki jo je pri
pravil po skoraj 18 letih zbiranja 
gradiva Jože Baic. Pri tem gre za 
analizo 128 izseljenskih publikacij 
nakazanega obdobja.

AULA SLOVENICA
CELOVEC, PA UL! T SC H G AS SE 5--7

Vljudno Vas vabimo na otvoritev razstave 
AKADEMSKEGA SLIKARJA

Vatentina Omana
v ponedeljek 24. novembra 1980 ob 19. uri.

V okvirnem sporedu bo branje iz del Petra Paula Wiplingerja. 
Razstava je odprta do 12. decembra 1980, in sicer dnevno od 
ponedeljka do petka od 13. do 17. ure.

Prisrčno vabijeni!

KO „!van Trinko" staviio 25-ietnico obstoja
Beneški Slovenci sestavljajo del slo

venske narodne skupnosti v Italiji, 
kjer jim oblasti še vedno odrekajo 
najosnovnejše narodnostne pravice.

Kljub nenehnemu zapostavljanju 
beneški Slovenci bijejo svoj boj za 
obstanek vodno znova potrjujejo Svo
jo življenjsko voljo, zlasti na kultur
nem področju. Zato so pred četrt sto-

Jakčevi potreti 
v Mariboru

Akademski slikar Božidar Jakac je 
pred kratkim v Auli slovenici v Ce
lovcu razstavljal svoje najnovejJe pa
stele koroJkih pokrajinskih motivov. 
Pravkar pa ta vitalni umetnik priprav
lja obsežno razstavo portretov oseb
nosti, ki jih je napravil v teku svojega 
bogatega umetniškega ustvarjanja.

Razstava, ki bo v Mariboru, bo naj
obsežnejši pregled Jakčevih portretov. 
Umetnik razstavo pripravlja že dalj 
časa in je ob tem sam presenečen, da 
se je nabralo toliko gradiva. Kajti 
Število portretov gre daleč preko tisoč, 
tako, da bo za razstavo izbranih oko
li 300 eksponatov, kar pomeni, da bo 
to največja dosedanja razstava Jakče
vih portretov; poleg tega pa bo izSel 
Se katalog s seznamom vseh portreti
rancev. Razstavo bodo odprli 36. no
vembra v mariborski Umetnostni gale
riji.

letjem ustanovili svoje kulturno dru
štvo „Ivan Trinko" v Čedadu, ki je 
sprva z velikimi težavami, a ven
dar z vidnimi uspehi razvijalo or
ganizirano prosvetno dejavnost med 
Slovenci v Benečiji.

Zato je proslava 25-letnice obstoja 
Kulturnega društva „Ivan Trinko" 
pomemben kulturni dogodek, katere
ga so beneški Slovenci proslavili na 
svojstven način: z razpravo ob okrog
li mizi o vsem, kar se je zgodilo v 
teh 25 letih. Razprava je bila v oro- 
storih jubilejnega društva v Čedadu. 
Uvodne besede je spregovoril pred
sednik KD „Ivan Trinko" Beooino 
Crisetig, ki je med drugim dejal, da 
je bilo prav društvo „Ivan Trinko" 
tisto, ki je po vojni prvo začelo zbi
rati Slovence ter jih narodnostno in 
kulturno prebujati, tisto, ki je v svoje 
delovanje zajelo tudi praktično po
moč slovenskemu človeku v Benečiji.

Zgodovino KD „Ivan Trinko" je 
orisal Izidor Predan, pri čemer je 
nakazal težave, ko društvo ni imelo 
niti svojih prostorov, kako so na
sprotniki ovirali njegovo delo. Kljub 
temu niso omagali, ampak so s tr
dim delom nadaljevali svoio pot. Po
vedal je da so uspehe beležili s po
močjo Slovenskih organizacij v Gori
ci in v Trstu ter v matični SU'"*"'ii.

Kulturnemu društvu „Ivan Trinko" 
ob srebrnem jubileju želimo tudi ko
roški Slovenci mnogo delovnega uspe
ha v bodoče.
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Dr. Anton Svetina

Prispevki it zgodovini Skočidoia
Ta ukaz nadvojvode Karla pa ni dosti zale

gel. 12. septembra 1589 poroča Teinacher, vi
kar v Dvoru, nadžupniku Mo!twurmu v Šmi- 
klavžu v predmestju Beljaka o razmerah v 
vikariatu Skočidol: Pred petdesetimi leti je 
bil v Skočidolu za vikarja neki Ruprecht, ki 
je tudi tam pokopan; njega je nasledil Marko 
Rechner, za njim je prišel gospod Paul, po
tem neki Alex, za njim gospod Bartolomej, po
tem Urh, ki je tudi tam pokopan, potem pa 
Fortunatus. Vsi ti so bili katoličani. V pismu 
z dne 2. decembra 1589 prosi vikar Teinacher 
ponovno, naj se predikant v Skočidolu za
menja s katoliškim duhovnikom.

Nadvojvoda Karl pa je izdal dne 2. marca 
1589 podoben ukaz tudi lastnikom grada Vern- 
berk kot dedičem pokojnga Ivana Khevcn- 
hullerja, naj ščitijo župno cerkev sv. Marjete 
v Skočidolu, ker je njihov pokojni prednik 
odvzel cerkvi njivo in jo prodal. V tej in v 
drugih zadevah je stolni kapitelj v Ljubljani 
vložil proti grofu Bartolomeju Khevenhiillerju 
tožbo na nadvojvodo Karla, v kateri navaja, 
da je njegov oče Ivan Khevenhuller pred leti 
odstavil katoliškega duhovnika v Skočidolu 
in tam nastavil luteranskega predikanta, kije 
potem prodal najlepši cerkveni travnik za 100 
goldinarjev. Stolni kapitelj v Ljubljani je dne 
29. 8. 1589 izdal vikarju in škofijskemu ko
misarju pri Šmiklavžu v predmestju Beljaka 
nalog, naj izvrši v župnijah Upa, Dvor in 
Skočidol poizvedbe, ker je baron Bartolomej

Khevenhuller v nekaterih filialnih cerkvah teh 
župnij uvedel namesto katoliške protestantsko 
službo božjo.

Ko se je leta 1590 opravljala po enem ljub
ljanskih stolnih kanonikov vizitacija vseh žup
nij beljaškega cerkvenega okrožja, je ta vizi- 
tator v Skočidolu ugotovil, da sta lastnika 
grada in gospostva Vernberk brata Žiga in 
Franc Khevenhuller nastavila v Skočidolu no
vega luteranskega predikanta Jurija Schwarz- 
riickherja. Prejšnji predikant Andrej Reja, ki 
je prodal najlepši cerkveni travnik, je imel 
dve ženi in je bil zaradi tega zaprt, je pa iz 
zapora ušel.

V letu 1612 je v župniji Skočidol listinsko 
izkazan kot vikar Janez Asper (Johannes As- 
perus), ki ga ima Štefan Singer na Seznamu 
vikarjev še v letu 1625.

Med leti 1611 in 1627 je prihajalo med vi
karjem in škofijskim komisarjem Stromayer- 
jem pri cerkvi sv. Miklavža v predmestju 
Beljaka in med gospostvom rodbine Kheven
huller v gradu Landskron do stalnih sporov 
pri izvrševanju odvetniških in patronatskih 
pravic nad župnijami beljaškega cerkvenega 
okrožja. V enem teh sporov predlaga Stro- 
mayer stolnemu kapitlju v Ljubljani, naj zah
teva, da bodo Khevenhullerji dajali katoliškim 
duhovnikom iste dajatve v denarju in natura- 
lijah, kakor so jih dajali svojim predikantom.

Kot zastopnik Andreja Asperija je za leto 
1636 označen pri Štefanu Singerju za vikarja

v Skočidolu Luka Fortunat, ki je dne 12. juni
ja leta 1665 tam umrl. O tem poroča Ivan 
Vidmar, vikar in škofijski komisar pri Šmi
klavžu v predmestju Beljaka, ljubljanskemu 
kanoniku Janezu Marku Rosettiju naslednje: 
Ko sem dal zapuščino pokojnega pod zaporo 
in jo s svojim pečatom zapečatil, je oskrbnik 
grada in gospostva Vernberk moj pečat od
trgal in ga namestil s svojim pečatom. Last
nica grada Vernberk Ana Konstancija pl. 
Eibiswald moji zapori zapuščine ni nasproto
vala, pač pa je to storil njen oskrbnik, qui 
terribilis quidem socius (ki je strašen človek), 
ki ne izgublja nobene poti v Celovcec, da bi 
mi škodoval. Vse poljske pridelke je hotel iz
ročiti sestri pokojnega, ki je vodila njegovo 
gospodinjstvo, in drugim legatarjem, jaz sem 
pa zahteval, naj se ti pridelki hranijo za nje
govega naslednika. Za naslednika predlagam 
Bartolomeja Kaufmana, kaplana v Trebinju 
(Treffen), za katerega prosijo tudi lastnika 
grada Vernberk in vsi farani.

Vikar Luka Fortunat pa ni prišel v Skočidol 
leta 1636, kakor to navaja Štefan Singer, am
pak šele leta 1654, kakor bomo videli iz na
slednjega: Leta 1655 je vizitiral vse župnije, 
ki so spadale pod jurisdikcijo ljubljanske ško
fije na Koroškem, generalni vikar ljubljanske 
škofije Filip Terpin; v Skočidol je prišel 23. 
septembra 1655 in je zapisal v vizitacijski za
pisnik med drugim tole: Vikar Luka Fortunat 
je doma iz Kanala v okrožju grofa Rabatta 
v akvilejski škofiji, ordiniran je bil iz domače
ga patrimonija, ki mu je obljubil, da ga bo
v starosti preživel iz kapitala 1200^ goldinar
jev, ki jih je ta patrimonij posodil škofiji Vi
dem (Udine), kjer je Fortunat prejel Subdiako-

nat. V mašnika je bil posvečen leta 1652 v 
Novem mestu od škofa Kristopolitanskega. 
Ljubljanski stolni kapitelj mu je izstavil dne 
22. 4. 1654 po smrti vikarja Andreja Lasper- 
gerja dekret; v tej službi je torej drugo leto. 
Na dan proščenja da vsaka huba po en hleb 
kruha, quae contributio vocat Priklad (ta da
vek se imenuje priklada). Taksa štole znaša 
en star mernik (veterum modium), poleg tega 
dobiva pri krstu, pri spovedovanju bolnikov in 
za mašo po umrlih še eno merco vina. Kar se 
tiče cerkvenega urbarja, naj ga zahteva od 
upravitelja gospostva, ga prepiše in en izjod 
pošlje škofijskemu ordinariatu. O pohujšlji- 
vem življenju faranov ne ve ničesar, pač pa 
je dvema vlačugama zagrozil, da ju bo javno 
kaznoval z izgonom iz župnije. Za veliko noč 
so bili vsi farani pri spovedi, razen gostilni
čarke Rospoharjeve, ki pa stanuje izven Spi
tala. Cerkvene račune vodi gospostvo Vernberk 
in znašajo cerkveni dohodki 152 goldinarjev; 
od tega denarja dobi župnik 22 goldinarjev, 
cerkvi zaračunajo 30 gold., vse drugo si pridrži 
gospostvo. Župnija nima nikakih lastnih zem
ljišč, tudi bire ne pobira vikar sam, temveč 
mu jo da gospostvo iz dohodkov cerkve, in 
sicer pet četrtakov rž: in pet četrtakov ovsa. 
Od faranov dobiva 24 hlebcev kruha (Zuleg 
brodt), izkorišča pa še en del njive brez pla
čevanja najemnine. Vikar ne plačuje nikakih 
davkov, pač pa mora pošiljati vsako leto vi
karju in škofijskemu komisarju pri cerkvi sv. 
Miklavža v Beljaku pol krone kot penzijo za 
stolni kapitelj v Ljubljani.

(Te H4t/<t/)M;e)
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tgratska skupina SPZ razveseiiia 
s komedijo „Manevri" občinstvo
Siovenska prosvetna zveza je s premiero Javorškovih ..Manevrov" 

zadnjo soboto v Šentprimožu napravita nadaijen korak v svojem pri
zadevanju za razvoj odrskega deiovanja med Siovenci na Koroškem. 
Dvanajstčianska igraiska skupina SPZ je v nabito poinem Kuiturnem 
domu v šentprimožu uprizorita nrvič na Koroškem komedijo sodob
nega avtorja Jožeta Javorška ..Manevri". Vsi prizadeti so z napetostjo 
pričakovati premiero. Zanimivo je boo vedeti kako bo koroška pubtika 
sprejeta to nenavadno komedijo, ki se oddatji od reatističnega pred
vajanja dejanja tradicionatnega meščanskega teatra in seveda tudi 
od pri nas dobro znanih podežetskih večernih iger — kakor je v 
svojem pozdravu povedat podpredsednik Stovenske prosvetne zveze 
Tomaž Ogris.

..Manevri" so svojstvena obdetava 
Levstikove povesti o Martinu Krpa
nu, povesti, ki opisuje na ljudski in 
zato žeto razumljiv način razmerje 
med navadnim ljudstvom in tujo ce
sarsko gospodo. Martin Krpan pa po
oseblja in predstavlja tisto ljudsko 
modrost, zvitost in spretnost, ki je 
konec koncem v odločilnih in težkih 
življenjskih trenutkih le močnejša kot 
pa gospoda, ki se dela vzvišena in

elemente, kii so povezali igralce s 
poslušalci. Vso igro je npr. zelo po
živilo dejstvo, da so bolničarji z ra
njenci in mrtveci pridrveli skozi 
zadnji vhod dvorane mimo poslušal
cev in postavili ali zvrnili „mrtve- 
ce" na oder. Trkanje na zadnjih vra
tih je napravilo vzdušje, kot bi bili 
oder, poslušalci in dvorana vsi del 
živega dogajanja v igri.

Nenavadno za poslušalce je bilo

da, in v dvoboju z Brdavsom in v 
debatah s cesarjem in cesarico pokaže 
svoje igralske kvalitete. Prane Polcer 
kot Brdavs šteje med najbolj smeš
ne in najbolj karakterističen lik v tej 
komediji, ki mu pa je kljub temu 
usojeno, da skoraj dvakrat zgubi gla
vo. Micka Hobel kot kobila je zve
sta in inteligentna spremljevalka Kr
pana, ki ga nikoli ne pusti na cedilu. 
Njeni ostri besedni dvoboji s prev- 
zvišeno in napihnjeno (ošabno) cesa
rico štejejo med najbolj zabavne toč
ke komedije. Režiserka Sonja Ban v 
vlogi princese Jerice dinamično zav
zema svoja mesta v dvorskih intri
gah, s katerimi skušajo ukaniti Mar
tina Krpana in je s svojimi igralski
mi kvalitetami močna obogatitev 
dvorskega življenja (delovanja dvor
ske klike). Maks Wuttej kot Benko 
ima najbolj neopazno vlogo kot re
žiser v igri in jo kot Joži Krasnik 
in Benjamin Wakounig (bolničarja) 
igra zadovoljivo. V vlogah dvorskih

tgraiska skupina Slovenske prosvetne zveze ob koncu predstave

boljša kot navadno ljudstvo.
Pri „Manevrih" se pojavi Krpan 

kot igra v igri. Igralci so udeleženci 
vojaških manevrov. Večinoma igrajo 
„mrtvi" vojaki, ki jih nosijo bolni
čarji z bojišča v podeželski kulturni 
dom. Ne morejo se spoprijazniti s 
svojimi vlogami. Posei ..mrtvecev" 
se jim zdi predolgočasen, sprašujejo 
se, kaj delajo domači, kaj žena dela 
ipd. Stikajo po odru kulturnega do
ma in ugotovijo, da So tukaj pred 
nedavnim igrali Martina Krpana. Be
seda da besedo in kmalu so mrtveci 
na odru, pred publiko se preoblečejo 
in začnejo improvizirati svojo lastno 
uprizoritev Krpana. Na svoj način 
se stara vsebina Martina Krpana v 
tej uprizoritvi prepleta z aktualnej
šimi političnimi problemi, kot napri- 
mer z abruptno spremembo politične 
linije dvora, kar povzroči številne 
zapletljaje in konflikte, ki jim neka
teri niso kos. Prav nenavaden pa je 
konec igre v kateri se Krpan in Br
davs ml. spoprijatljita in skleneta, 
da se ne bosta več bila za gospodo, 
ki je kriva vojskovanja.

Režiserka Slovenske prosvetne zve
ze Sonja Ban je opravila zahtevno 
nalogo v zadovoljstvo gledalcev in 
reakcije publike so pokazale, da so 
prišli vsi na svoj račun. Za sceno, 
ki so jo igralci večinoma pripravili 
sami, je bil odgovoren Niko Matul, 
medtem ko je za kostume skrbela 
Milena Kumar. Za razsvetljavo je 
bil odgovoren domačin Franci Pol- 
zer. Z maskami in lasuljami pase 
je bavila Micka Riedl.

V glavnem je publika sprejela ne
navaden način igre, posebno še tiste

Martin Krpan premaga Brdavsa

morda to, da so vojaki v Krpanovi 
igri držali v rokah napisano besedi
lo. V glavnem pa to ne more motiti 
razen, če to služi za prikrivanje ne- 
sigurnosti pri obvladanju naštudira
nega besedila.

Vsekakor je predstava izzvala tu
di kritiko, ki se je deloma nanašala 
na celoten način te moderne kome
dije. Na tradicionalni potek navaje
no publiko, je deloma motilo, da so 
se igralci preoblačili kar na odru, 
sami porivali in prestavljali kulise in 
z vlogami v rokah govorili svoje 
besedilo.

Igralska skupina SPZ, ki jo se
stavljajo v prvi vrsti kmetje, delav
ci, nastavljenci, v glavnem torej ljud
je, ki niso šolani igralci, so ponovno 
pokazali sposobnost pripraviti zah
tevno slovensko dramsko uprizoritev.

Igralci se izvrstno znajo uživeti v 
svoje vloge, posebno Miha Kap cesar 
in Nevenka Sommeregger cesarica 
sta odlično zaigrala reprezentanta 
dvorskih intrig in zlaganosti. Neven
ka Sommeregger kot cesarica pre
pričljivo dominira ves dvor, tako da 
se nesrečni cesar, ki skuša biti pravi
čen, ne more uveljaviti. Miha Kap 
posrečeno igra cesarja, ki je poleg 
cesarice in ministra Gregorja, (Vinko 
Kušej) — sive eminence v ozadju — 
bolj peto kolo na dvorskem vozu 
kot pa vladar. Franc Wakounig kot 
Martin Krpan igra neustrašenega slo
venskega kmeta, ki na spolzkem 
dvorskem parketu ne izgubi pregle-

slug pa sta nastopala še Marko in 
Hanzej Polcer.

Komedija „Manevri" ne zabavlja 
samo poslušalce, deloma sprovocira 
tudi premišljevanje o resničnih ma
nevrih, v katerih vojaki nočejo pre
vzemati svojih vlog, ker ne morejo 
uvideti smisla takšnih vojaških iger. 
Izzove pa tudi premišljevanje o po
litiki vladajočih, ki često to kar je 
bilo včeraj dobro, danes že obsojajo 
in obratno. Zaključek sam — spopri- 
jatljenje Martina Krpana in Brdavsa 
— ki zasmehujeta zbegani dvor pa 
je možno razumeti kot obtožbo mo
gočnih, M za svoje interese delajo 
vojske, prizadetim pa to ne gre v 
raČun.

Na dobro obiskani premieri „Ma- 
nevrov" je podpredsednik SPZ Tomi 
Ogris pozdravil celo vrsto častnih 
gostov, med drugim tudi avstrijskega 
konzula v Ljubljani Cirila Sterna z 
družino, predstavnike ZKO Marjana 
Belino in Francija Končana, starega 
prijatelja koroških Slovencev Silva 
Ovsenka, podpredsednika ZSO in no
vo izvoljenega predsednika ZKP Ja
neza Wutteja-Luca, in podpredsedni
ka ZKP Lipeja Kolenika, tajnika 
ZSO Feliksa Wieserja in tajnika SPZ 
Francija Sadolška.

Naslednja predstavitev „Manev- 
rov" bo v nedeljo 30. novembra ob 
14.30 uri v Kulturnem domu na Ra- 
dišah, vrhutega pa igralska skupina 
SPZ načrtuje tudi še nastope v Rožu 
in na Zilji.

Cesarica se fopiri nad Martinom Krpanom

Obisk hiše cvetja - 
Titove grobnice

Zveza slovenskih organizacij na Koroškem in Zveza koroških 
partizanov pripravijata za soboto 29. novembra 1980 (jugosio- 
vanski državni praznik) enodnevni iziet v Beograd z obiskom 
Hiše cvetja — grobnice predsednika Tita.
Odhod iz Ljubijane (ietaiišče Brnik) bo ob 6.50 uri 
Kdor se bo petja! z iastnim avtomobiiom, mora biti najpozneje 
ob 6.15 uri na ietaiišču Brnik. Skupni avtobus bo odpeija) iz
pred sedeža ZSO ob 4.30 uri zjutraj.
Povratek iz Beograda ob 19.10 uri.
Prihod v Ljubijano 20.15 uri.
Vrnitev na Koroško pričakujemo za 22.00 uro.

SPORED IZLETA:
Prihod v Beograd ob 7.50 uri. S posebnim avtobusom prevoz v 
hotei intercontinentai, kjer bo izdaten zajtrk.
Ob 8.15 uri odhod z avtobusom do HIŠE CVETJA.
Po 12.00 uri povratek v hotei, kjer bo kosiio.
Ob 16. uri odhod na aerodrom in ob 19.10 odiet.
V Beogradu bo potnike spremijai vodič.
Ker dokončna cena še ni znana, naj vsak prijavijenec kot na- 
piačiio prenakaže znesek 1000 šiiingov do 21. 11. 1980 na konto 
štev. 33580 pri Zvezi siovenskih zadrug v Ceiovcu.
Prijave so možne pismeno na Zvezo siovenskih organizacij, Ga- 
sometergasse 10, 9020 Ceiovec, aii teiefonsko na števiiko 
(0 42 22) 32 5 50.
Podrobnejše informacije iahko dobite po tei. štev. 0 42 22/32 5 50.

Sekretariat ZSO

Občani zahtevajo obvoz za Oobrio vas
gre za eno in isto cesto. Povezo
vanje obeh projektov v enega bi 
bila gotovo primerna rešitev v ko
rist prizadetih občanov in vozni
kov.

Obisk pri jubilantu
O devetdesetletnem življenjskem 

jubileju Mihe Kačnika smo poročali 
v prejšnji številki našega lista. Ju
bilant je ob svojem prazniku bii 
deležen številnih čestitk. Na dan 
njegovega rojstnega dneva 17. no
vembra je Miha Kačnika obiskalo 
tudi predsedstvo Zveze slovenskih 
organizacij na Koroškem. S pred
sednikom dr. Zvvittrom na čelu so 
predstavniki ZSO Kačniku izrazili 
čestitke in najboljše želje ob nje
govem življenjskem jubileju.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA, KRŠČANSKA KULTURNA 
ZVEZA iN AVSTRiJSKO-JUGOSLOVANSKO DRUŠTVO

prirejajo

pesmi in piesev

ki bo v nedeijo 23. novembra 1980 ob 14.30 uri v Mestni hiši v 
BOROVLJAH, in ob 19.30 uri v Kuiturnem domu v ŠENTPRiMOŽU.
Gostuje: Znani foikiorni ansambei „KUD Svetozar MARKOViČ" 
iz Novega Sada v Vojvodini.

Ne zamudite te edinstvene priiožnosti!

* Zveza slovenskih žena Ce
lovec in SPD ..Bilka" Bil- 
čovs vabita na predavanje 
prof. psih. Tončke Štocino- 
ve „Kako pomagamo ne
uspešnemu otroku", ki bo 
v četrtek, dne 27. nov. 1980 
ob 19.30 uri pri Miklavžu v 
Bilčovsu.

* Zveza slovenskih žena Ce
lovec vabi na predavanje 
prof. Škofleka „Kako ohra
nijo starši stik z odrašča
jočo miadino", ki bo v če
trtek, dne 27. nov. 1980 ob 
19.30 uri v Dijaškem domu 
SŠD v Celovcu, Tarviser 
StraBe16

* Slovensko prosvetno druš
tvo Gorjanci v Kotmari vasi 
vabi na predavanje dr. Hri
bernika iz Kranja „Kako 
vpiiva vreme na zdravje", 
ki bo v četrtek, dne 27. no
vembra 1980 ob 19.30 uri v 
stari ljudski šoli v Kotmari 
vasi (društvena soba v 1. 
nadstropju)

Prisrčno ua/djeni

Pri referentu za gradnjo dežel
nih cest, Knaflu, so se zadnji te
den oglasili občani iz Dobrle vasi, 
da bi pristojne uradnike opozorili 
na nevzdržno prometno stanje sre
di Dobrle vasi. Znano je, da je 
glavno križišče sredi Dobrle vasi 
nepregledno in ozko. Posebno za 
časa poletnega turizma se stop
njujejo težave, poleg tega pa po
staja ta točka vedno večja ovira 
za naraščajoči promet preko Je
zerskega sedla. Zato so občani 
zahtevali od Knafla čimprejšnji 
začetek gradnje obvoznice pri Do- 
brli vasi.

Knafl jim je odgovoril, da upra
va zveznih cest ravno načrtuje raz
širitev podvoza pod železnico v so
sednji Sinči vasi, da pa dveh pro
jektov sedaj ..finančno ne zmore". 
Do sedaj jim Knafl ničesar kon
kretnega ni mogel obljubiti. Ob
čanom je edinole obljubil, da bodo 
odgovorni uradniki preverili mož
nosti, da se projekta v Dobrli vasi 
in Sinči vasi povežeta in morda 
izvedeta v dveh etapah. Občina 
Dobrla vas podpira tudi iniciativo 
za rešitev podvoza v Sinči vasi, saj

Kotmara vas
Zadnjo nedeljo smo v Kotmari 

vas! spremili k zadnjemu počitku Ne
žo Eichholzer, pd. Krajnčičevo mamo 
iz Čehorč. Po napornem in požrtvo
valnem življenju nas je zapustila za 
vedno v 78. letu starosti. Čisto do 
zadnjega je pridno pomagala na kme
tiji svoje hčerke Zofije in bila je pri 
vseh priljubljena. Vsa leta je ostala 
zvesta slovenskemu narodu in obiska
la slovenske prireditve in se trudila 
za ohranitev slovenske besede v do
mačem kraju.

Od pridne žene se je zadnjo sobo
to poslovilo v Kotmari vasi veliko 
število ljudi. Cerkveni pevci in pev
ci Gorjancev so se s pesmimi poslo
vili od rajne. Župnik Maks Mihor 
pa je opravil pogrebne obrede.

Žalujočim svojcem izrekamo iskre
no sožalje.
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AVSTRiJSKO-JUGOSLOVANSKO DRUŠTVO:

25 let prizadevanj
za sporazumevanje med narodi

V navzočnosti števiinih častnih gostov tako iz Koroške kot tudi iz 
Stovenije oz. Jugoslavije je zadnji petek Avstrijsko-jugosiovansko društvo 
v ceiovški mestni hiši siaviio svoj srebrni jubilej — petindvajsetletnico 
obstoja in deiovanja za zbiiževanje in sporazumevanje med narodi obeh so
sednih držav. Dobrodošlico je izrekel predsednik društva inž. Willi Se- 
reinigg, ki je izrazil veselje in obenem tudi presenečenje nad tako številno 
udeležbo, ki pa je bila brez dvoma izraz zanimanja in priznanja delu, ki 
ga je opravilo društvo v minulem četrtstoletju.

Med gosti so bili jugoslovanski veleposlanik na Dunaju Novak Pribi- 
čevič in generalni konzul v Celovcu Milan Šamec s člani konzulata, pred
sednik koroškega deželnega zbora Josef Guttenbrunner kot osebni zastop
nik deželnega glavarja, iz Ljubljane so prišli član izvršnega sveta SRS 
in predsednik komiteja za informacije Tone Vahcn, predsednik komisije 
za mednarodna vprašanja skupščine SRS Bojan Lubej, predsednica društva 
SRS za Združene narode Marija Vilfan in zastopniki obmejnih občin, na
dalje je bil navzoč dosedanji avstrijski generalni konzul v Ljubljani dr. 
Walter Lichem (ki odhaja na novo službeno mesto v Čile), poleg Častnega 
predsednika društva Matije Krassnigga so bili še živi ustanovni člani, prav 
tako pa sta se svečanosti udeležila tudi predsednika obeh osrednjih organi
zacij koroških Slovencev dr. Franci Zwitter in dr. Matevž Grilc.

Društvu je k njegovemu jubileju najprej čestitala Marija Vilfan, ki 
je naglasila, da vzdržuje društvo SRS za Združene narode stike z mnogimi 
državami, posebno zanimanje pa goji za Avstrijo kot sosedo in za njeni 
deželi Koroško in Štajersko, „ki imata tudi slovensko manjšino, ki nam 
je posebno pri srcu". Opozorila je, da proslavlja društvo svoj jubilej v 
pomembnem trenutku, ko se je v Madridu začela konferenca o evropski 
varnosti in sodelovanju, kjer Avstrija in Jugoslavija mnogokrat zastopata 
enaka ali vsaj sorodna stališča. Društvu je tudi za bodoče želela uspešno 
delovanje v korist zbliževanja med narodi-sosedi. Njenim željam in če
stitkam se je pridružil še Tone Vahcn, ki je spomnil na letošnji obisk

koroških in avstrijskih novinarjev v Sloveniji ter se zavzel za nadaljnjo 
izmenjavo, kar bi služilo boljšemu medsebojnemu poznavanju in razume
vanju.

Zgodovino in dosedanji razvoj društva je v slavnostnem govoru ori
sal predsednik deželnega zbora Josef Guttenbrunner. Spomnil je na težki 
začetek v času, ko se je društvo sicer v svojih pravilih zavzemalo za 
pospeševanje prijateljskih odnosov in kulturne izmenjave, pa v resnici 
takih odnosov in take kulturne izmenjave še sploh ni bilo, ker so takrat
ne odnose še močno bremenili številni predsodki, ..porojeni iz hudih de
janj preteklosti". Ti predsodki so bili tudi krivi, da se je moglo v poznej
ših letih zgoditi vse tisto, kar imenujemo ..koroški tafelsturm", je dejal 
predsednik Guttenbrunner. Tudi ti dogodki so društvo hudo prizadeli, 
vendar je s svojim delom nadaljevalo v zavesti, da brez sporazumevanja 
ne more biti miru. Z zadovoljstvom je govornik ugotovil, da je v okviru 
društva prišlo tudi do notranjekoroške kulturne izmenjave med Slovenci 
in Nemci na Koroškem, ob koncu pa je naglasil, da bo imelo društvo tudi 
v bodoče dovolj dela, „ker smo šele na začetku solidnega sporazumevanja".

Izvajanja govornikov so s svojimi prispevki povezali v praznično 
celoto tamburaški ansambel ..Bisernica" iz Škofje Loke, moški oktet „Sava" 
iz Kranja in mešani oktet „Danica" iz Šentvida v Podjuni.

Uspe! dan starih v Dobrii vasi
V soboto, 25. novembra 1980 je občina Dobria vas povabita svoje 

„stare" občane na prijeten popoidan k Zabiatniku v Dvoru. Vabiiu se 
jih je odzvaio mnogo več, kot druga ieta. Saj je moraio podjetje Ste
fan Sienčnik „vpreči" kar troje omnibusov, da so biii kos situaciji. A 
ne samo to je biio nekaj posebnega — prvič je občina h kuiturnemu 
sodeiovanju povabita tudi domače Siovensko prosvetno društvo „SR- 
CE". Radi smo se odzvati, ker smo vedeti, da bomo peii občanom, 
katerim v ogromni večini stovenska pesem še doni v ušesih.
še eno presenečenje smo pri tej joče je rekel, da so tudi že druge 

proslavi doživeli: Govor našega žu- občine južne Koroške k sodelova- 
pana, šolskega ravnatelja Adolfa nju vabile slovenska društva ter 
Hafner-ja. Takoj začetkom svojega prostodušno dodal, da ve, da je s 
govora je že prešel na veliko no- tem ustregel mnogim, da pa so 
vost, da so namreč k sodelovanju mnogi, katerim je to vse eno in, da 
povabili tudi mešani zbor dobrol- jih je le malo, on upa, da le zelo 
skega slovenskega prosvetnega malo takih, katerim to ni všeč. Hva- 
društva „SRCE". Nekako upraviču- la Vam gospod župan za te spod-

Kotmara vas: občinska seja
Sedem točk je bilo na sporedu 

zadnje seje kotmirškega občinskega 
sveta v ponedeljek, 17. novembra 
1980. Ker je župan Josef Struger zbo
lel, je sejo vodil podžupan Emil Miil- 
ler. Prva točka (vprašanja) je od
padla, ker noben odbornik ni vložil 
ustnega vprašanja pismeno. Kot dru
ga točka je bila na sporedu oddaja 
občinskega lova. Na območju kot- 
mirške občine sta dva lovska revirja, 
humperško lovišče in občinsko lovi
šče. Humperško lovišče obsega ok. 
225 hektarjev, občinsko pa ok. 2510 
hektarjev. Lovski sosvet se je dva
krat bavi! z oddajo občinskega lova. 
Dosedanji najemnik je bil Josef Mo- 
tschiunig. Naposled se je lovski so
svet zedinil, da odda občinski lov 
Josefu Motschiunigu za ceno 35.000 
šilingov letno. Ta cena pa se zviša 
vzporedno z razvrednotenjem denar
ja. Motschiunig je v to cono in v te 
pogoje privolil. Med razpravo so od
borniki izrazili željo, naj bi v ob
činskih loviščih lovili predvsem do
mači lovci in opozorili tudi na dej
stvo, da je najemnina za lov (pribl. 
14 šil. na hektar) med nainižjimi na 
Koroškem. Odborniki SPO, OVP in 
FPO so glasovali za Motschiuniga, 
odbornik EL Jože Wakounig je gla
sova! proti. Svoj nasprotni glas je 
utetmeljil z dejstvom, da skoraj v vseh 
občinah, zlasti pa v sosednjih, odda
jajo občinski lov samo lovskim dru
žinam in ne poedincem, in vprašal, 
zakaj to v Kotmari vasi ni mogoče. 
Opozoril je tudi na nekatere težave 
z odškodnino.

Nadaljnji sklepi so bili soglasni. 
Občinski odbor je potrdil občinsko 
stališče o spremembi namembe za tri 
zemljišča. Kot podporo za šolske iz
lete na Dunaj in Salzburg in za smu
čarske tečaje je odobril šoloobveznim 
otrokom iz kotmirške občine podporo

300 šilingov na osebo. Johannu Je
senku, pd. Gašparju v Medrejtrah, 
bo občina povrnila polovico cene 
(4100 šilingov) za plemenskega mer
jasca. Zveza vojnih žrtev bo dobila 
podporo 5000 šilngov, nemška fol
klorna skupina 4.000 šilingov, šport
no društvo DSG Rotschitzen pa 
10.000 šilingov (za hokej in skakalce) 
in 6.000 šilingov (iz sredstev za tu
rizem) za tekaško progo. Odbornik 
EL je še izrazil željo, da bi prošnje 
SPD „Gorjanci" bile prav tako ugod
no rešene.

Nadalnjo obravnavo sedme točke 
(oprostitev oz. znižanje prispevka za 
odvoz smeti Josefu Jesenku iz Če- 
žave, pismena prošnja prizadetega) 
je občinski odbor preložil na nasled
njo sejo. Med razpravo o težavah z 
odvozom smeti je odbornik EL opo
zoril tudi na nekatere težave pri plu
ženju cest.

budne besede. Tudi mi upamo in 
želimo, da bi bilo te še malo tako 
nazadnjaških, ki nikakor nočejo ra
zumeti časa.

Po pozdravnih besedah referen
ta za socialno skrbstvo Franca Lo
garja, se je odvijal kulturni pro
gram pri katerem je poleg našega 
mešanega zbora sodeloval še do- 
brolski „Funfgesang".

Potem, ko je zaigral in zapel 
„Funfgesang, je naš zbor pod vod
stvom Janeza Petjaka zapel po
zdravno pesem „Dober večer, do
ber večer dragi očka" in nato še 
nemško: „Wia schon is". Po na
govoru župana so naši pevci za
peli „Nmav čez izaro" in glej ču
do: Po vsej veliki dvorani z okrog 
200 gosti se je slišal odmev te naše 
tepe slovenske koroške pesmi. Po 
prvem nastopu našega zbora je 
naš društveni tajnik, Martin Pande! 
pozdravil v slovenskem in nemškem 
jeziku. Zahvalil se je županu za 
povabilo ter ..mladim" in „starim 
mladim" želel zdravja in sreče. Tu
di v nemškem jeziku se ie občini 
zahvalil za povabilo in izreke) upa
nje, da se bo ta spravni akt tudi 
v bodoče obdržal.

Ko so se gostie in pevci pokrep
čali z obilno pečenko, so mnogi 
gostie prihaiali k pevcem z željo, 
nai bi še zaceli. In res so še enkrat 
stooili v dvorano, ker naši pevci 
pojo iz veselia do petia in vrstile 
so se slovenske pesmi ena za dru
go.

Bilo je lepo razpoloženje, kakrš
nega si dobrotski „mtadi stari" še 
večkrat žele. Bil je to v vsakem 
oziru uspe) „dan starih".

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

VAB) NA REViJO

Kernjakovih pesmi
v nedeijo 14. dec. 1980 ob 14.30 uri v Domu giasbe v Ceiovcu 
Na prireditvi ob priiiki 1. obietnice smrti Pavia KERNJAKA bodo 
nastopiti zbori iz Roža in Podjune.
Vstopnice v pisarni SPZ — Gasometergasse 10 in pri krajevnih 
prosvetnih društvih.

Prisrčno vabijeni!

Vaientin Poianšek 68

ii.dei

„„Vzemi no Lonko, pa bo čebelar prost in bo moj!" 
se je kajkrat tudi po sili pošalila Gelca.

Bila je resnica, kar si je želela. A v srcu ji je bilo 
težko. Tudi Matevž je vselej povedal kaj prijateljskega. Z 
Gelco sta se poznata izza mladih nog, pa tudi iz šole v 
sosednji grapi, po plesnih srečanjih in nedeljskih poteh.

..Čakajva, pa bova dočakala!" se je opogumil sedaj 
on in tako tolažil oba.

Matevž je medtem dorastel v krepkega, slokega, črno
lasega moškega, brke so bite primerne za njegove črne 
oči, prav tako gosti črni lasje, ki jih je česal nazaj.

Dve leti je še med drvarji. Dve leti dobro zasluži kot 
godec, ker rad pride, kamor ga vabijo in v naprej ničesar 
ne zahteva. Tudi od gostilničarja ne. Imel je tudi novo 
harmoniko, pa še eno rabljeno. Prvo je hranil spočetka 
doma pri starših, drugo pa je jemal s sabo v gozd, kadar 
je čez nedeljo ostal v drvarski brunarici, katero si je udob
no uredi! in se mu je tam zelo dopadlo, ker ga ni nihče 
motit. Delovni tovariši so to vzeli na znanje kot samoumev
no; preveč so tudi cenili Matevža, da bi mu karkoli opore
kali. Vsak si je štel v veliko čast, če je naneslo, da je 
sredi tedna godova! ali praznoval rojstni dan ali obhajal 
kaj drugega posebnega, da je v ta namen potegnit Ma
tevž mehe in zaigral. Naneslo je tudi, da so se iz doline

pritepli ožji znanci slavljenca, pa so se kar veličastno za
bavali. Plesali so in tudi popili kaj močnega in dobrega.

Drvarji so bili vselej denarni ljudje. V tistih letih mor
da najbolj. Kajti bila so krizna leta. Kmet je za visoko
stoječi les daleč kje v planini dobil bore malo denarja.
Nato so mu še meričniki tako v poseki in končno še 
v Kapli na skladišču poleg železniške postaje ponovno iz
vrgli toliko hlodov, da se je dokončni obračun gibal ne
sramno blizu ničle. Drvar pa je dobil od Leitgebovega 
prekupčevalca svoj gotovi denar. Tako tudi voznik pozi
mi za prevažanje do skladišča. Vse to pa je bilo odbito
od prvotne cene, za katero sta se sporazumela lesni tr
govec in posestnik.

Drvarji so imeli svoj zaslužek tako urejen, da so vsa
kih štirinajst dni jemali le dobro preračunano akontacijo 
kakih dvajset do trideset šilingov na dokončni obračun, 
ko je bila sečnja dogotovljena. Za gonitev so ponavadi 
sklenili s prekupčevalcem ponovno ceno. Ali pa so kdaj 
vzeli tudi vse skupaj — sečnjo in gonitev. Drvarski moj
ster je moral biti na mestu. Moral je znati barantati. Za
kaj prekupčevalec Tone je bil trd pogajalec za vsak groš 
pri metru. Če je bil tak tudi mojster, je barantanje trajalo 
kaj dolgo. To so opravili že kmalu po veliki noči za vsako
letno sečnjo m gonitev sproti. Pri tem se je upoštevalo 
mnogo merodajnih činiteljev.

Prekupčevalec je poznal vsakega svojega mojstra do 
potankosti. Obratno pa tudi. Ako je imel mojster dobre 
fante v svoji skupini ali partiji, kakor se je tudi dejalo, je 
že imel dobre adute v rokah, da bo iztisnil najboljši zaslu
žek, ki je možen. Ako pa je imel mojster malo izkušenj 
in poleg tega še bolj klavrne drvarje poleg sebe, je seve
da prekupčevalec Tone videl priložnost, da bo .kravo do
bro pomolzel', kar je pomenilo, da bo prišel on do dobre
ga zaslužka.

Torej je bila zadeva zelo trda: Na eni strani prebrisani 
prekupčevalci na drugi strani prebrisani, ali tudi ne, dr
varji.

Lesni trgovec je imel že od vsega začetka še dodat
no možnost, da zase iztrži dodaten dobiček: to je bil kmet 
sam. Od njega je kupil les. Katkor je bilo. Ali stoječega 
ali na skladišču na železniški postaji. To je bilo spet od
visno od pretkanosti posestnika samega. Pameten kmet 
je najraje prodal svoj les stoječega v gozdu. Tako je pri
šel do svojega izkupička brez najmanjšega tveganja. Ko 
je bila sečnja končana, se je les v poseki izmeril. Seveda 
je imel gospodar svojega zaupnika pri merjenju, ali pa 
je bil kar sam navzoč. Se razume, pri merjenju je mnogo 
možnosti, da pritisneš. Samo s škarjami siliš bolj na tanjši 
konec hloda, pa se ob sto ali več kubičnih metrih nabere 
mnogo .dodatnih metrov', za katere je lesni trgovec ogo
ljufal oba: kmeta in drvarja. Drvarski mojster je bil pri mer
jenju seveda tudi navzoč. Se razume, tudi on je gledal na 
svoje koristi. Saj sta kmet in mojster imela pred očmi le 
svoj pošteni dobiček.

Lesni trgovec Tone je bil na glasu, da je v redu člo
vek, da pri njem obvelja, kar reče: Kar ima, ima! Dobro 
je plačeval in seveda po drugi strani jemal le dober les 
in dobre drvarje. Za slab les ni bil dostopen. Izjemoma 
morda, če se mu je dotični kmetavzar res smilil, ker so 
ga spravili davki skoraj na kant in je moral seči po zadnji 
rešitvi, da še uide dražbi. Tone si je morda dejal: Dobro, 
tukaj zate ne bo zaslužka! Boš pa imel vsaj mirno vest, 
da si siromakom kaj pomagal. Ni sam kriv, da ga sodnij- 
ski eksekutarji tako stiskajo. Pa cel kup otrok ima. Naj bo, 
kar bo. Bom pa pri drugih sečnjah, ko gre za tisoče in ti
soče kubikov, nekako izenačil.

Tone je imel za veliko lesno tovarno več drvarskih 
mojstrov. Najbolj pa je upošteval Matevževega očeta, ali
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Razgledi: Druga taka — hotena 

ali ne — nejasnost je pri izenače
vanju nemškega in slovenskega na
cionalizma na Koroškem. Nekateri 
ne ločijo agresivnega nacionalizma 
večine od nacionalne obrambe 
manjšine.

Pleterski: Znanstven problem to 
ni. In tudi ne vprašanje tiste doz
devne zgodovinarske objektivnosti, 
ki vidi izhod v ..pravični " delitvi 
krivde na enaki poiovici. Besedo 
nacionalizem smo se navaditi upo
rabljati le še v slabšalnem pome
nu. Nekaj drugega je boj za narod
no enakopravnost, za pravico od
ločanja o sebi, za zaščito svojega 
narodnega obstanka. Tega ne ime
nujemo več nacionalizem. Danes 
je — vsaj značiino — priznano, da 
je enakopravnost narodov, varnost 
njihovega obstoja, pogoj za med
narodno sožitje, priznana je legi
timnost obrambe teh vrednot. Med
narodnopravnih načel kajpada ne 
moremo prenašati nazaj na preuče
vanje procesov v preteklosti, toda 
stvari so biie tudi brez teh pravnih 
izrazov takrat dejansko takšne, kot 
jih pravno izražamo danes.

Razgledi: Že čisto na začetku 
simpozija je rekel prof. dr. Helmut 
Rumpler, dejansko organizator sim
pozija, da je za zgodovinarje ple
biscit zgodovinsko dejstvo, in zgo
dovinska dejstva se pač ne morejo 
spreminjati, lahko pa se različno 
osvetljujejo in intrepretirajo. Tudi 
on je rekel, da gre zdaj (tudi) za 
to. kako se izpolnjuje tisto, kar bi 
se spričo plebiscita moralo. Naše 
stališče je enako, meja med drža
vama je zarisana, gre pa za to, 
kako se izpolnjujejo obljube in 
pogodbe. (Teze o prevaranstvu pri 
plebiscitnih aktih je naše zgodovi
nopisje opustilo.) Nemškokoroška 
propaganda pred plebiscitom je ob
ljubljala Slovencem na Koroškem 
v Avstriji vse pravice, seja deželne
ga zbora tik pred plebiscitom jim 
je slovesno garantirala prav to, in 
formalno jih ščiti tudi avstrijska dr
žavna pogodba iz časa po drugi 
svetovni vojni...

Pleterski: Povedali ste sami, v 
čem je sodobno koroško vprašanje 
z avstrijske strani še široko odprto.

Razgledi: Na simpoziju se je raz
krival še neki nesporazum: neka
teri nemškonacionalistični krogi 
(ali samo nemško čustvujoči ljudje) 
na Koroškem niso razumeli in ne 
razumejo, da pri plebiscitni odlo
čitvi ni šlo za narodno, etnično 
odločitev, marveč za odločitev o 
pripadnosti državi.

Pleterski: Nihče pravzaprav ne 
zanika, da je bilo po rezultatih ijud- 
skega štetja I. 1910 v plebiscitni

coni A, kjer se je glasovanje I. 1920 
izvršilo, prebivalstvo po dobrih dveh 
tretjinah slovenskega jezika in da 
je torej zmaga za Avstrijo bila 
mogoča le, ker je del teh sloven
skih ijudi glasoval zanjo. Gre bolj 
za oceno tega dejstva in za politič
ne konsekvence. Tisti, ki v takem 
rezultatu vidijo upravičen uspeh 
germanizacije, tudi danes skušajo 
priznati značaj Slovencev in njiho
ve pravice le tistim, ki to vkljub 
vsem okoliščinam zahtevajo. Takš
nemu gledanju je že kmalu po ple
biscitu dai ..teoretično " obleko M. 
Wutte in na njem ostajajo tisti, ki 
terjajo preštevanje manjšine. Pro
blem ni v znanstvenem tolmačenju, 
temveč v tem, da so se na to sta- 
iišče postavile vse tri velike avstrij

ske stranke, po njihovem dogovoru 
pa tudi zakonodajalec. V nasprotju 
s tem je na simpoziju med avstrij
skimi udeleženci bilo močno čutiti 
mnenje o plebiscitu kot odločanju 
za državo in ne za narodnost.

Razgledi: Prav vi ste na simpoziju 
opozarjali, da je treba raziskati 
vzroke, zavoljo katerih se je na 
plebiscitu leta 1920 odločilo 10.000 
do 12.000 Slovencev za takratno 
Avstrijo.

Pleterski: To je zapisano v ome
njeni moji knjižici, ki na simpoziju 
sicer ni bila obravnavana, je pa go
tovo bila v ozadju nekaterih raz
pravljanj. Tam izračunavam s pri
merjavo relativnih številk ljudskega 
štetja in rezultatov plebiscitnega 
glasovanja, da je za takratno Av
strijo glasovalo po vsej verjetnosti 
10.527 glasovaicev siovenskega je
zika. Večina glasovaicev sloven
skega jezika, 15.279, je giasovaia 
za takratno Jugoslavijo. Z razčlem
bo propagandnega gradiva in s pri
merjavo z relativnimi števiikami pr
vih naslednjih parlamentarnih voii- 
tev sem poskusi) ugotoviti, pod či
gavim vplivom so ijudje slovenske
ga jezika giasovaii za Avstrijo. Pod 
vpiivom socialnih demokratov je to 
storiio pribiižno 5900, pod vpiivom 
nemških meščanskih strank pa pri

bližno 4600 slovenskih glasovalcev. 
Velika večina pod vplivom tiste 
stranke, ki je po svojem družbe
nem značaju in po svojih izjavah 
vlivala trdno zaupanje, da bo sio- 
venska narodnost v Avstriji zago- 
tovijena. Tudi preostali se svoji na
rodnosti niso odrekii, saj so jo 
tudi druge stranke jamčile.

Razgledi: Nekateri avstrijski zgo
dovinarji menda kar zamolčujejo 
teh 10.000 Slovencev?

Pleterski: Tega tudi Wutte ni za
nikal. Gre za to, ali jim priznavajo 
slovenski značaj ali ne. Na simpo
ziju je bilo brez ugovora jasno ugo
tovljeno, da je štetje posebnega 
jezika „windisch" prvič uporabila 
nacistična oblast.

Razgledi: Kaj je po vašem mne

nju simpozij prinesel novega — ne 
mislimo samo v ozračju, marveč 
tudi v zgodovinskih dejstvih? Zvr
stilo se je 30 referatov in diskusija 
je bila zelo živahna. Katero značil
nost bi posebej poudarili?

Pleterski: Če se omejim na osred
njo tematiko, na vprašanje razme
jitve in plebiscita in tudi na politi
ko Avstrije do Slovencev v času po 
plebiscitu, lahko rečem, da smo 
siišaii marsikatero novost, zlasti v 
referatih mlajših avstrijskih koie- 
gov, ki so zadnja ieta veliko delali 
v dunajskih arhivih. Zame osebno 
je biio posebno zanimivo prizade
vanje dr. Andreja Moritscha, ki je 
kombinira) podatke o gospodarski 
strukturi prebivalstva, o gospodar
skem značaju posameznih manjših 
regij, o razmestitvi kulturnih in go
spodarskih društev z ugotovitvijo 
narastka aii upada avstrijskega vpli
va na plebiscitu, in to ob primerja
nju jezikovnih podatkov ijudskega 
štetja 1910 in plebiscitnih rezulta
tov po posameznih občinah. Tako 
je hotei priti do novega vpogleda 
v motive giasovanja na plebiscitu. 
Dobil je vtis, da gre predvsem za 
gospodarske in manj za politične 
motive pri čemer pa je izhajal od 
spoznanja, da to ni bilo glasova
nje o narodnosti. Zanimiv je nje

gov predlog mikroanalize z anke
tiranjem potomcev nekdanjih gla
sovalnih upravičencev. Tu sem iz
razi) svojo skepso, ne v načelu, 
marveč glede na ozračje, ki mora 
na Koroškem pokvariti takšno, si
cer zanimivo anketiranje. V celem 
se mi zdi, da je na simpoziju bolj 
aii manj izrecno, ali vsaj brez vid
nega odpora, obveljalo mnenje, da 
sta v plebiscitu bili iegitimno nav
zoči dve strani, da je iegitimna bi
la politična akcija tudi tiste strani, 
ki je biia poražena, da je rezultat 
glasovanja določil državno mejo 
Avstrije, ki ni etnična, in da ima 
Avstrija na tem ozemiju obveznosti 
do slovenskega prebivalstva. Ome
njeno je bilo večkrat, da je takrat
na Jugoslavija, s tem da je lojalno

izpolnila določila senžermenske dr- 
živne pogodbe, plebiscit in njego
vo veijavnost sploh omogočila.

Razgledi: Zaklenjeni arhivi so 
boleča rana zgodovinarjev. Ali je 
celovški arhiv zaprt za vse zgodo
vinarje ali samo za nekatere (med 
njimi ali predvsem za slovenske)?

Pleterski: Rana naj se zaceli. 
Upam, da bo v prihodnje to dru
gače.

Razgledi: Organizator simpozija 
je popeljal vseh 300 udeležencev 
na večerno kulturno prireditev na 
Radiše (Radsberg) jugovzhodno od 
Celovca. Slovenska prireditev na 
tem slovenskem otoku v nemškem 
morju je bila ganljiva, kar pretres
ljiva. Domačini so si bili zgradili 
s trdim delom in velikim žrtvova
njem — iz nekdanjega farovškega 
hleva — res lep kulturni dom, 
pojejo slovenske pesmi izgovar
jajo odločne in celo bojevite 
besede, plešejo slovenske plese ... 
Napovedovalec je ob tem govoril 
o neizprosni volji do narodnega 
obstoja, o čutu narodne pripadno
sti slovenski matici. Vendar je drug 
govornik povedal: sončne Radiše, 
soniges Radsberg, so zdaj sloven
ski otok. V eni vasi, slovenski vasi 
tam spodaj znajo slovensko bese
do samo še najstarejši ljudje, dru

ga slovenska vas se je ..znebila" 
slovenščine eno generacijo pozne
je. Naš kraj, vas v zaselki, šteje 
okoli 500 ljudi, je povedal, in polo
vico se jih priznava za Slovence, 
drugi pa pravijo, „ko da so Nem
ci"... Ti ..radiški Nemci" v služ
bah v Celovcu govorijo nemško, 
doma pa se „znamo pogovarjati 
in tudi prepirati po slovensko" ... 
Kakšni občutki so vas obhajali na 
tej prireditvi?

Pieterski: Spomnii sem se teren
skih raziskav, ki jih je pred dobri
mi dvajsetimi ieti požrtvovaino in 
domiseino izvede) takratni asistent, 
danes profesor dr. Viadimir Kle- 
menčič prav na področju vzhodnih 
Gur giede jezikovnega značaja pre- 
bivaistva. Misiim, da je na to pod- 
iago, ki ne more kar tako izpuhteti, 
v tem času iegia debeta piast pe- 
peia, ki so ga vzdignite erupcije 
poiitičnih strasti in zmag nemškega 
nacionaiizma. Protiustavna odprava 
dvojezičnega šoistva, ko je v div
jem zubiju zgoreia i. 1945 dekiari- 
rana voija, popraviti krivice, storje
ne koroškim Siovencem. Nešteto 
dan na dan zanetenih ognjev, na 
katerih so zažigati pravice in doiž- 
nosti iz državne pogodbe in ob
enem s sajami očrniti vsako sio- 
vensko vrednoto. Vse piameneče 
grmade oktobrskih prosiavijanj so 
biie rituaino sežiganje upravičeno
sti siovenskega čioveka. Kukiuk- 
skianovske plamenice nočnih uni- 
čevaicev siovenskih krajevnih napi
sov so pustiie debeio piast saj. in 
sramota preštevanja s sankcijo naj
višjega ijudskega predstavništva. 
Ta je ožgaia srca. in razstreljeni 
in premazani spomeniki partizanom 
in žrtvam nacističnega okupatorja 
Avstrije, in nekaznovani kiic domo
vini naj uniči narod, katerega go
vorica živi tod najdije. in „kuitur- 
ni" domovi, ki gorijo v sovraštvu 
do siovenskega jezika, in šoia. in 
tisk. Pepei pada brez konca in se 
seseda. Kaj je pod njim, ne vidimo 
več. Vprašanje je, aii bodo grma
de nehaie goreti, aii bo pepei ne- 
hai padati, aii bo požarišče mogio 
ozeieneti. Veiiko je odvisno od vo- 
ije do živijenja samega živija, ki bi 
ga radi zatrii. Največ pa je odvis
no — to nas uči zgodovina — od 
poiitičnega faktorja.

Razgledi: Predsednik Narodne
ga sveta koroških Slovencev dr. 
Matevž Grilc je na Radišah vsemu 
občinstvu pojasnil, zakaj se koro
ški Slovenci ne bodo udeležili pro
slav ob 60-letnici plebiscita. Kaj 
pravite, hočemo reči, mislite ob 
tem?

Pieterski: Misiim, da s tem izgub- 
ija Avstrija.
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„P!amenice nočnih uničevalcev 
stovenskih krajevnih napisov 
so pustiie debeio piast saj"
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Zoranovega Jožefa, kakor so ga klicali drugi. Pri Zorano
vih se je rekalo pri Podlesnikovi bajti. Nihče pa ni rekel: 
pri Podlesnikovi bajti. Vsak le: pri Zoranovih. Torej je bil 
Zoranov ugleden možakar. Ni bilo v soseski nikogar, ki 
se ne bi pridružil temu spoštovanju. Morda vmes kdaj 
Sončarjev gospodar ali Spodnji Poldej, če ju je Zoranov 
.ofizal', se reče, da je od njiju pri kvartanju dobil lepe trde 
šilinge. Rad je namreč vrgel tudi karte. Tvegal pa je le 
do določene mere. Nikdar ni osušil, se reče, da bi zgubi) 
ves denar. Zoranov je znal tudi tu imeti pamet in srečo 
v rokah. Ni se pa vtikal v nepošteno igro, kar so nekateri, 
zlasti trije Kapelčani, radi uganjali na pretkane načine. 
Sicer je poredko igral tudi z njimi. Jih tudi za nekaj .ofizal'. 
Pa nehal. Konec. Podregaval jih je lahko vselej: Pa sem 
vas le!

Matevž je kdaj tudi v tej smeri poskušal malo posne
mati očeta. Pa on je bil iz drugega lesa izrezljan. Ni se 
znal pretvarjati in na drugi strani držati sebe na vajetih, 
da ne bi riskiral previsokih zneskov v igri, ki je v načelu 
zgrajena na blufu in preganjanju z denarjem.

Zato je Matevž tudi opustil fizanje, kakor so hribovci 
rekali tej igri na karte. Ni se mogel sprijazniti s tem, da 
je igralska sreča baje izraz za drugo srečo. Rečenica je 
krožila: Nesreča v igri pomeni srečo v ljubezni! Seveda, 
ali pa obratno. Matevž se je posmihal taki bedasti prerok
bi in za vselej končal s kartami. Zanj je bil drugi vir do
datnih dohodkov igranje na harmoniko. To se mu je zdelo 
seveda nekaj čisto drugega, nekaj vzvišenega, kar sprav- 
ija ijudi v dobro voljo in smeh in jih vzpodbuja za ples 
in veseljačenje. Harmoniko je imel torej v velikih časteh!

Če pa je prej kdaj pri kvartanju zgubil, se je potem 
gnjavil s samoočitki: Norec si! Prej garaš in se ubijaš pri 
delu za šilinge, potlej pa jih zgubiš, da se dobitniki še 
norčujejo iz tebe! Če pa je kdaj pri igri dobil lepe srebr

nike, se mu je tisti smilil, ki je zgubil! Hudiča, težko je 
delal, doma ima ženo in otroke. Pa bo prišel brez denarja 
domov, če vse zaigra. Pri kvartanju je Matevž sploh opa
žal, kakšni so ljudje v resnici. Tu se mu je odkril značaj 
posameznika v vsej goloti, da ga je kajkrat presunilo, ko 
je videl vso sebičnost in grabežljivost in svinjarijo človeka.

Zoranov Jožef in lesni prekupčevalec sta bila stara 
znanca, skoraj prijatelja. Jožef je imel pri lesni tovarni ravno 
toliko let kot drvar kakor Tone kot prekupčevalec. Sedla 
sta kdaj tudi v kaki gostilni v posebno sobo in ga srknila 
— ali na uspešen konec velike sečnje ali pa pred delom, 
ko sta uredila pogodbo za bodočo sečnjo.

Tone pa je sedel s svojimi drvarji vseh skupin zlasti 
na holcarsko nedeljo, to je druga nedelja v novembru. Tu
di kak višji od tovarne je bil navzoč, pa so praznovali. 
Poprej so še šli k maši k svečariji. Vsak drvar je ponesel 
okoli oltarja svečo, ki jo je kupil in potem cerkvi daroval. 
Tako navado so imeli. Bila je pri ljudeh na dobrem glasu. 
Tedaj so tudi po gostilnah prirejali plese in drvarji so bili 
središče veseljačenja.

Tovarna je pogostila svoje drvarje ponavadi s pečen
ko in tudi nekaj pijače. Za pravega drvarja pa je bilo 
brezplačne pijače seveda premalo in so si jo kupovali 
sami. Drvarji so na tako holcarsko nedeljo ali svečarijo 
jemali s sabo tudi svoje ženkice. To je bil praznik in pol. 
Samo še rudarji so imeli nekaj podobnega.

Drvarji so lahko praznovali, kajti pred svečarijo je bilo 
pri marsikateri skupini končano celovito delo, tako seč
nja kot gonitev, iz vsega pa so dobili sedaj celoten obra
čun, odštevajoč mesečne akontacijske prejemke. Temu 
računskemu zaključku se je dejalo ,čep'. Pa so bili dr
varji, ki so potegnili čep, da bi se še srednji kmet razjo
kal ob tolikih velikih bankovcih. Kaj čuda, da je marsikak 
gospodar skoraj tipal po klobuku, da se odkrije najboljše

mu drvarju, o katerem je šla govorica: Neverjetno, kako 
dobro je zaslužil!

Zoranova skupina pravzaprav ni bila skupina — par
tija, kajti kot taka se je štela šele od pet drvarjev naprej. 
Zoranov pa je bil samo v troje. In še to ne stalno. Jemat 
je gotove domačine tako začasno za drvarjenje, kakor se 
mu je zdelo potrebno. On je namreč samcat žagal. Sred- 
njedebele smreke je brez nadaljnjega zmogel. Če pa je 
imel nadpovprečno debel les, je za nekaj dni v presled
kih, kakor je zahteval potek nadaljnjega obdelovanja pad
lega drevesa, najel kakega domačina, da sta v dvoje z 
gamsarico nažagala toliko dreves, kolikor jih je namera
val za teden dni oklestiti in omajiti. Tak je bil njegov na
čin dela. Ko pa je bila poseka polna dolgih svetlih debel, 
olupljenih in posušenih, ki so tako deviško razgaljena 
ležala med vzdolž naravnanimi vejami, je dobil žagarje. 
Žagarji so debla razkosali na štirimetrske hlode. To delo 
je oddal Zoranov Jožef prav tako v akord kakor sečnjo, če 
sta bila dva tuja žagarja. Se reče: Bolj boš delal, več boš 
zaslužil! In so bili taki, ki so se gnali, pa pri Zoranu dobro 
zaslužili. Zato so ga tudi hvalili.

Zoranov Jožef je kdaj prevzet tudi velikansko sečnjo. 
Tone ga je nagovarjal. Jožefu ni bilo dosti za številno par
tijo osmih ali celo več ljudi. Poznati si jih moral. Zlasti, 
kakšni delavci so. So trdni? Niso lumpje, ki tvegajo .plavi 
ponedeljek'? Ali se bodo ujemali z drugimi tovariši? Zdr
žijo tudi kaj? Znajo sami kuhati v drvarski bajti? Znajo 
previdno delati, da se ne usekajo ali kako drugače po
nesrečijo, zlasti pri gonitvi? šment, je modroval Zoranov, 
to je nešteto reči, ki jih je treba vnesti v račun in še vedno 
je vse skupaj veliko tveganje. Kajti Jožef je raje ostajal 
pri svojem sistemu trojke in le začasne pomoči. Tako mu 
je najbolj šlo od rok. Najmanj je bilo tveganja. Zaslužek 
tudi dober.
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poudarjamo na!o pripravijeno:t za diatog," je poudari) pred:ednik 
ZSO. „Po 60 ietih razočaranj, po težkih preizkušnjah in krvavih žrtvah 
v ča:u nacifašizma, po 7S ietih :kupnega prizadevanja za obnovo do
movine in predv$em po 2$ ietih nezadovoijivega reševanja živijenj:kih 
vprašanj naše narodne skupnosti mora biti čas vendar zrei, da se mimo 
vseh predsodkov najdemo za skupno mizo, da iščemo skupno sprejem- 
ijivo rešitev."

Končni ciij tega diaioga — je dejai govornik — mora biti iskrena 
pripravijenost, najti končno zadovoijivo rešitev vprašanj medsebojnih 
odnosov, ki so 60 iet onemogočata aii vsaj ovirata mirno in enako
pravno soiitje, ki je predpogoj za nadaijnji razvoj ter za utrditev na- 
cionatne in sociaine stabiinosti v dežeii, obenem pa tudi mednarodne 
stabiinosti v tem važnem deiu Evrope ob stičHču treh vetikih piemen, 
jezikov in kuitur in dveh raziičnih družbenih sistemov. Na primeru Južne 
Tiroiske, kjer se spet množijo nemiri in atentati, je opozorii dr. Zwitter 
na nevarnost, ki jo predstavijajo nerešena vprašanja, in potem nagiasii:

..Torej ne pustimo neizkoriščene priiožnosti, da v času dobroso
sedskih odnosov in trenutnega mirnega vzdušja pristopimo k razreše
vanju odprtih vprašanj. Ta naš poziv ne veija ie Dunaju, kjer je očitno 
te nekoiiko več pripravijenosti, marveč veija tudi Koroški. Vendar pa 
pri tem poudarjamo, da diaiog ne sme biti diaiog dveh Korošk — 
nemške in zamoičane stovenske, ampak ene same Koroške, skupne 
domovine dveh enakopravnih narodov. Zato na Koroškem ne sme 
obstajati skrb in pozornost samo za nemški dei njenega prebivaistva, 
ampak mora biti tudi za drugi, stovensko govoreči det, kakor je to na
kazano v operativnem koiedarju, ki sta ga osrednji stovenski organi
zaciji posredovati pristojni viadi. Skrajni čas je, ker gre za obstoj naše 
narodne skupnosti, pa tudi za vprašanje stabiinosti, mirnega sožitja in 
skupnega prizadevanja za nadatjnji razvoj in procvit skupne domovine. 
Bivši partizani in brez dvoma vsi koroški Stovenci smo pripravijeni — 
iskreno in brez pridržkov, toda kot enakopravni partnerji in kot samo- 
nikei subjekt, to je suveren nositec narodnih teženj in zahtev ter neod- 
svojijivih Pravit!"
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H PETEK, 2. 11.: 7.00 Poročilo 
— 7.05 Sonce In veter — 7.50 t PETEK, 21. 11.: 17.25 Pregled 

sporeda — 17.50 Socialna dr-
Ruščina — 10.00 Šoiska od

daja — 10.30 Lovite iisico — 12.10 Možje 
brez živcev — 12.20 Seniorskikiub— 13.00 
Poročita — 17.30 Heidi — 17.55 Otrokom 
za iahko noč — 18.00 Pan-optikum — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Družinska odda
ja — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v 
siiki — 20.15 Derrick — 21.20 Vse za mačka
— 22.20 Kritično o biotehniki — 23.20 Po
ročita.

SOBOTA, 22. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 An- 
-gteščina — 9.35tta)ijanščina — 10.05 Ru
ščina— 10.35 tzpramorja je prišto živ
ljenje— 11.25 Kritično o biotehniki — 12.30 
Zapojte z nami — 13.00 Poročita — 15.15 
Kobivsibitiangeti — 17.00 Risanje, sti
kanje, obtikovanje — 17.30 Risanka — 17.55 
'Otrokom za iahko noč — 18.00 Tedenski 
pregted sporeda — 18.25 Dober večer v 
soboto žeti Heinz Conrads — 19.00 Stike 
iz Avstrije in Južne Tirotske — 19.30 Ena 
sama noč, opereta — 21.45 šport — 22.55 
^Poročita.

NEDEL3A, 25. 11.: 11.00 Uvod k današnje
mu ORF koncertu — 11.15 ORF koncert — 
12.20 Tečaj za vzgojo majhnega otroka —
15.10 St. Marienski zvonovi — 16.45 Toby 
'in Tobias — 17.15 čebetica Maja — 17.40 
Otrokom za iahko noč — 17.45 Ktub se
niorjev — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 
'Nico Dostai — 19.00 Stike iz Avstrije — 
19.30časvstiki in šport — 20.15 Mož za 
Živtjenje — 22.00 Poročiia.

PONEDELJEK, 24. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 
Za predšotske otroke — 9.30 Prosim k 
mizi — 10.00 Avstrijska zgodovina — 10.15 
Predmetni pouk: kaj bomo jedti danes —
10.30 škandai na dvoru — 12.00 Gore sveta
— 13.00 Uredništvo — 17.00 Za predšotske 
otroke — 17.30 Lassie — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Zivati pod vročim son
cem — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 Mi
— 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Ponedetjski šport — 21.05 
'Detektiv Rockford: tetetonski ktic zado
stuje— 21.50 Večerni šport — 22.20 Po
ročita.

TOREK, 25. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 
predšotske otroke — 9.30 Angteščina za 
začetnike — 10.00 Uporabna fizika — 10.30 
Bita sem moška vojna nevesta — 12.10 
Potdark — 13.00 Uredništvo — 17.00 Za 
predšotske otroke — 17.25 Oddaja z mt- 
ško — 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 
Cesaričin set — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz 
Avstrije — 19.30 čas v stiki — 20.15 Priz
ma — 21.00 Zrcatne stike — 21.50 Naš 
^tovek na Dunaju— 22.40 Poročita.

SREDA, 26. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 Od
daja z miško — 9.35 ttatijanščina — 10.05 
Organizacija podjetja in proizvodnje —
10.30 Vtadar brez krone — 12.15 Južna 
Afrika: Zadnja fronta betcev — 13.00 Ured
ništvo — 17.00 čudodeini sod — 17.30 Grisu, 
mati zmaj — 17.55 Otrokom za tahko noč
— 18.00 Robinovo gnezdo — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije in Južne Tirotske— 19.30 čas v stiki 

*— 20.15 štiri žene in umor — 21.40 Poročita.
ČETRTEK, 27. 11.: 9.00 Poročita — 9.05 Za 

predšotske otroke — 9.30 Dežeta in ijudje 
*— 10.00 Mesto deta zgodovino — 10.30 
Štiri žene in umor — 12.00 Nebeška radost
— 12.15 Mehika — 13.00 Uredništvo — 17.00 
Za predšotske otroke — 17.30 Pet prija- 
tetjev — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 TV kuhinja — 18.25 Pregted sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 
čas v stiki — 20.15 Leta minejo — 22.15 
Šport — 23.05 Poročita.

žava — 17.45 Kaj bomo jedti 
danes? — 18.00 Vzgoja otrok — 18.30 Vi 
ste žeteti, mi vam zaigramo — 19.00 Le
gendarni Howard Hughes — 19.25 Otroci 
pripovedujejo — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Zivaii v podzemiju — 21.20 Potitična od
daja — 22.20 Škanda! na dvoru — 23.55 
Poročita.

SOBOTA, 22. 11.: 17.00 Wattonovi — 17.45 
Vodič po starinah — 18.00 Tedenski pre
gted sporeda — 18.25 Nogomet — 19.00 
Za prtjatetje fitma — 19.30 čas v stiki —
20.15 !z gtedatišča — 21.50 Stepo maščeva
nje — 23.25 Poročita.

NEDELJA, 23. 11.: 16.40 Pregted sporeda
— 16.45 Vetika odtočitev — 17.15 Louis 
Armstrong — Chicago Styie — 18.30 Okay
— 19.30 čas v stiki — 19.50 Tedenski pre
gted — 20.15 Bit sem moška vojaška ne
vesta — 21.55 šport — 22.10 Chartie Cha- 
nova skrivnost — 23.15 Poročita.

PONEDELJEK, 24. 11.: 17.55 Pregted spo
reda — 18.00 Perspektive — 18.30 Orien
tacija — 19.00 Legendarni Howard Hughes
— 19.25 Otroci pripovedujejo — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Potdark — 21.05 Zdravje — 
21.50 Deset pred deseto — 22.20 Made v 
USA — 23.40 Poročita.

TOREK, 25. 11.: 17.55 Pregted sporeda —
18.00 Pota umetnosti — 18.30 Gaterija —
19.00 Legendarni Howard Hughes — 19.25 
Otroci pripovedujejo ... — 19.30 čas v 
stiki — 20.15 Kviz v rdeče-beto-rdečem —
21.00 Rektama — 21.03 Kabaretni program
— 21.50 Deset pred deseto — 22.20 Ktub 2. 

SREDA, 26. 11.: 17.55 Pregted sporeda —
18.00 Dežeta in tjudje — 18.30 Po Avstriji
— 18.55 Otroci pripovedujejo ... — 19.00 
Legendarni Howard Hughes — 19.25 Otro
ci pripovedujejo — 19.30 čas v stiki —
20.15 Kuitura v sredo — 21.05 Fitm Puck
— 21.50 Deset pred deseto — 22.20 Fitm
— 0.05 Poročita.

ČETRTEK, 27. 11.: 17.55 Pregted sporeda
— 18.00 Brez nagobčnika — 19.00 Legen
darni Howard Hughes — 19.25 Otroci pri
povedujejo — 19.30 čas v stiki — 20.15 
Križno zastišanje — 21.45 Rektama — 21.50 
Deset pred deseto — 22.20 Ktub 2.

JUGOSLAVHA

K PETEK, 21. 11.: 8.45 TV v 
šoli — 17.10 Poročiia — 17.15
Pravtjice iz tutkarjevega vo

zička — 17.45 Družina smota — 18.10 Čez 
tri gore — 18.35 Obzornik — 18.55 Traktor 
— 19.05 Risanka — 19.15 Cik cak — 19.24 
TV nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Propagandna oddaja —
20.00 Dober večer, gtasbeniki — 20.55 Pro
pagandna oddaja — 21.00 V znamenju —
21.15 Washington za zaprtimi vrati — 22.45 
Nočni kino: Kanarčkova pesem.

SOBOTA, 22. 11.: 8.25 Poročita — 8.30 Vr
tec na obisku — 8.45 Vrček se razbije —
9.00 Dimnikarček se potepa po svetu —
9.10 Dektica, ki ni znata niti krave po- 
motsti — 9.40 Pisani svet — 10.00 Vzpon 
Madsa Andersena — 10.55 Detaj z gtavo: 
O očeh — 11.25 Dokumentarna oddaja —
12.10 625 — 12.50 Poročita — 12.55 Nogomet: 
Vardar — Dinamo — 15.40 Poročita —15.45 
Cirkuški pes — 17.15 Košarka: Budučnost — 
šibenka — 18.50 Naš kraj — 19.05 Ztata 
ptica — 19.10 Risanka — 19.24 TV nocoj — 
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik 20.00 
Botnišnica na koncu mesta — 20.50 Pro

„Slovenski vestnik"
v petintridesetem letu izhajanja

Kakor :mo že zapi:ati, je teto: miniio 34 tet od izida prve števiike 
„Sioyen:kega ve:tnika" in je na! ii:t v:topit v 3$. teto neprekinjenega 
izhajanja. Za to pritožno:t :mo na ponovne žetje in predioge !teviinih 
bratcev izdati po:ebne značke „Sioven:kega ve:tnika". Kajti zbiranje 
značk prihaja vedno boij v „modo " tudi pri na: in tako :mo z značka
mi „Sioven:kega ve:tnika " razve:etiii že mnoge braice in prijateije na- 
!ega ii:ta.

Na voijo imamo :erijo štirih značk v raziičnih barvah: brona:to, 
rdečo, modro in :ivo, na v:eh pa je — kakor kaže tudi :iika — upo- 
dobijena „giava " na!ega ti:ta z navedbo Ceiovca kot kraja izhajanja. 
Po:amezna značka ne giede na barvo :tane 10 šiiingov, kdor pa bo 
kupii cetotno :erijo, bo za zbirko !tirih značk piačai :amo 30 !iiingov. 
Značke dobite na uredništvu in upravi v Ga:ometerga::e 10 ati v knji
garni „Naša knjiga", Pauiit:chge::e $—7.

Značke „Sioven:kega ve:!nika" pa :i v 3$. tetu izhajanja tahko tudi 
„pri:tužite": za v:akega novega naročnika, ki ga bo:te pridobiti tekom 
teta, vam bomo kot nagrado po:taii po eno komptetno :erijo značk: z 
značko pa bomo pozdraviti tudi novega naročnika, čim bo piačai na
ročnino za eno ieto.

S pridobivanjem novih naročnikov bomo tudi naj!ep!e poča:tiii 
3S-ietnico izhajanja „Sioven:kega ve:tnika"t

pagandna oddaja — 20.55 Godba brez not
— 21.55 Monte Walsh — 25.05 TV kažipot
— 25.25 Poročila.

NEDELJA, 2!. tt.: 8.50 Poročila — 8.55 Za 
nedeljsko dobro jutro — 9.05 čebelica 
Maja — 9.50 Beli kamen — 10.00 črni led
— 10.10 S kajakom po brzicah — 10.55 
Vrnitev odpisanih — 11.55 Kažipot — 11.55 
Mozaik — 12.00 Ljudje in zemlja — 15.00 
Poročila — 14.15 Zagreb 80 — 15.25 Poročila
— 15.50 Vojna in mir — 16.50 Športna po
ročila — 17.00 Zlata pirueta — 18.50 Na 
koncu poti — 19.10 Risanka — 19.15 Cik 
cak — 19.50 Dnevnik — 20.00 Prah, drama
— 21.10 Nepaljske impresije — 21.55 V 
znamenju — 21.50 Zabavno glasbena od
daja — 22.05 športni pregled.

PONEDELJEK, 24. 11.: 8.45 TV v šoli -
17.10 Poročila — 17.15 Minigodci v glasbe
ni deželi — 17.50 živalstvo avstralije —
18.00 Delegatski vodnik — 18.20 Jezik v 
javni rabi — 18.50 Mozaik — 18.55 Obzor
nik— 18.45 Mladinska oddaja— 19.15 Ri
sanka — 19.24 TV nocoj — 19.50 Dnevnik
— 20.00 Carmina Burana — 21.10 Kulturne 
diagonale — 21.50 V znamenju — 22.05 
Mravlje.

TOREK, 25. 11.: 9.00 TV v šoli — 17.15 
Poročiia — 17.20 Dimnikarček se potepa 
po svetu — 17.50 Poletavček — 18.00 Sre
čanje oktetov 80 — 18.25 Obzornik — 18.55 
Po sledeh napredka — 19.05 Risanka —
19.24 TV nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.50 
Dnevnik — 20.00 Mednarodna obzorja —
21.05 Trsje in biato — 21.55 V znamenju
— 22.10 Dinarske skice, balet.

SREDA, 26. It.: 9.20 TV v šoli — 17.20 
Poročila — 17.25 Polh si sposodi hruško
— 17.45 Anamorfoze — 18.10 Na obisku: 
Kud ..Mladost" Rudo — 18.40 Obzornik — 
18.55 Ne prezrite — 19.10 Risanka — 19.24 
TV nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.50 
Dnevnik — 20.00 Malopridneži — 21.45 Maj
hne skrivnosti velikih kuharskih mojstrov
— 21.50 V znamenju — 22.05 Miniature. 

ČETRTEK, 27. tt.: 9 00 TV v šoli — 17.15
Poročiia — 17.20 Kdo bo zmagovalec — 
17.40 BjornBorg, francoski dokumentarni 
film — 18.00 Klesar in sinova — 18.50 Ob
zornik — 18.40 Ugasla kulturna ognjišča —
19.10 Risanka — 19.22 TV nocoj — 19.24 
Zrno do zrna — 19.50 Dnevnik — 20.00 Ob
ljubljena dežela za bodečo žico — 21.10 
Jazz na Ekranu — 21.55 V znamenju — 21.50 
Za lahko noč.

SLOVENSKE ODDAJE 
RAD)A CELOVEC

PETEK, 21. 11.: 14.10 Koroški obzornik — 
Kar po domače

SOBOTA, 22. 11.: 9.45 Od pesmi do pes
mi — od srca do srca.

NEDELJA, 25. 11.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDELJEK, 24. 11.: 14.10 Koroški ob
zornik — iz kuiturnega živijenja koroških 
Siovencev: Miha Kačnik pd. Joger 90 iet.

TOREK 25. 11.: 9.30 180-ietnica rojstva A. 
M. Stomška — 14.10 Koroški obzornik — 
Otroci posiušajte — Sktadbice za deco.

SREDA, 26. 11.: 14.10 Koroški obzornik — 
Da jih ne pozabimo — ijudske pesmi — 
Cerkev in svet.

ČETRTEK, 27. 11.: 14.10 Koroški obzornik
— Družinski magazin.

RAD!0 LJUBLJANA
PETEK, 2. 11.: 4.30 Dobro jutro — 4.50 

Dnevni koiedar — 5.00 Poročiia — 5.20 
Rekreacija — 5.30 Jutranja kronika — 6.10 
Prometne informacije — 6.50 Dobro jutro, 
otroci — 8.00 Poročiia — 8.08 Z giasbo v 
dober dan — 8.30 Giasbena pravijica —

8.41 Naši umetniki miadim postušaicem —
9.05 Z radiom na poti — 9.40 Turistični na
potki — 10.00 Poročiia — 11.35 Znano in 
priijubijeno — 12.00 Na današnji dan —
12.10 iz giasbene tradicije jugosiovanskih 
narodov in narodnosti — 12.30 Kmetijski 
nasveti — 12.40 Pihaine godbe — 13.20 
Obvestita in zabavna giasba — 13.50 Pri
poročajo vam...—13.50 čiovek in zdrav
je — 14.00 Poročiia — 14.05 iz popuiarne 
domače orkestrske iiterature — 14.25 Vo
ščita — 15.00 Dogodki in odmevi — 15.30 
Napotki za turiste — 15.35 Zabavna giasba
— 16.00 Vrtiijak — 18.00 Razgtedi po sio- 
venskigtasbeniiiteraturi — 18.30 S knjiž
nega trga — 19.00 Radijski dnevnik —
19.25 Obvestita in zabavna giasba — 19.35 
Lahkonoč, otroci — 19.45 Minute z an- 
sambiom štirje kovači — 20.00 Uganite, pa 
vam zaigramo — 21.00 Poročiia — 21.05 
Oddaja o morju in pomorščakih — 22.00 
Našim rojakom po svetu — 22.30 Besede 
in zvoki iz iogov domačih — 23.05 Lirični 
utrinki — 23.10 Petkov giasbeni mozaik
— 24.00 Poročiia.

SOBOTA, 22. 11.: 4.30 Dobro jutro — 4.50 
Dnevni koiedar — 5.00 Poročiia — 5.30 
Jutranja kronika — 6.10 Prometne informa
cije — 6.20 Rekreacija — 6.50 Dobro jutro, 
otroci — 8.00 Poročiia — 8.08 Pionirski 
tednik — 9.05 Z radiom na poti — 9.40 
Turistični napotki — 10.05 Panorama iah- 
kegiasbe — 11.00 Poročiia — 11.05 Zapoj
mo pesem— 11.20 Svetovna reportaža — 
11.40 Zapojte z nami — 12.00 Na današnji 
dan — 12.10 Godaia v ritmu — 12.30 Kme
tijski nasveti — 12.40 Veseii domači napevi
— 13.00 iz naših krajev — 13.20 Obvestita 
in zabavna giasba — 13.50 Priporočajo 
vam ... — 14.00 Poročiia — 14.05 Kuiturna 
panorama — 15.00 Dogodki in odmevi —

15.30 Zabavna giasba — 16.00 Vrtiijak —
17.00 Poročiia — 17.05 Spoznavajmo svet in 
domovino — 18.30 iz deia Giasbene miadi- 
ne Siovenije — 19.00 Radijski dnevnik —
19.25 Obvestita in zabavna giasba — 19.35 
Miadi mostovi — 20.00 Sobotni zabavni 
večer — 21.00 Za prijetno razvedriio —
21.30 Oddaja za naše izseijence — 22.20 
iz naših sporedov — 23.05 Lirični utrinki
— 23.10 Z iahkimi notami po naši domovini
— 24.00 Poročiia.

NEDELJA 25. 11.: 4.30 Dobro jutro — 5.00 
Poročiia — 6.00 Dnevni koiedar — 6.15 
Danes je nedeija — 7.00 Jutranja kronika
— 8.00 Poročiia — 8.07 Radijska igra za 
otroke — 8.41 Skiadbe za miadino — 9.00 
Poročiia — 9.05 še pomnite, tovariši —
10.05 Kar znaš, to vetjaš — 11.00 Pogovor
s posiušaici — 11.10 Voščita — 13.10 Ob
vestita in zabavna giasba — 13.20 Za 
kmetijske proizvajaice — 13.50 Pihaine
godbe — 14.00 Poročiia — 14.05 Humoreska 
tedna — 14.25 S popevkami po Jugosiaviji
— 15.10 Pri nas doma — 15.30 Nedeijska 
reportaža — 15.55 Listi iz notesa — 16.20 
Gremo v kino — 17.00 Poročiia — 17.05 
Popuiarne operne meiodije — 17.50 Zabav
na radijska igra — 18.20 Na zgornji potici —
19.00 Radijski dnevnik — 19.35 Lahko noč, 
otroci — 19.45 Giasbene razgiednice —
20.00 V nedeijo zvečer — 22.00 Poročiia — 
22.20 Giasbena tribuna miadih — 23.05 Li
rični utrinki — 23.10 Mozaik metodij in 
piesnih ritmov — 24.00 Poročiia.

PONEDELJEK, 24. 11.: 4.30 Dobro jutro — 
4.50 Dnevni koiedar — 5.00 Poročiia — 5.20 
Rekreacija — 5.30 Jutranja kronika — 6.10 
Prometne informacije — 6.50 Dobro jutro, 
otroci — 7.30 iz naših sporedov — 8.00 
Poročiia — 8.08 Z giasbo v dober dan —
8.25 Ringaraja — 8.40 izberite pesmico —
9.05 Z radiom po svetu — 9.40 Turistični 
napotki — 10.00 Poročiia — 11.35 Znano in 
priijubijeno — 12.00 Na današnji dan —
12.10 Veiiki revijski orkestri — 12.30 Kme
tijski nasvet!— 12.40 Pihaine godbe na 
koncertnem odru — 13.00 iz naših krajev
— 13.20 Obvestita in zabavna giasba —
14.00 Poročiia — 14.05 V gosteh pri zborih 
jugosiovanskih radijskih postaj — 14.25 
Voščita — 15.00 Dogodki in odmevi — 15.30 
Zabavna giasba — 18.00 Na ijudsko temo
— 18.25 Zvočni signaii — 19.00 Radijski 
dnevnik — 19.25 Obvestita in zabavna 
giasba — 19.35 Lahko noč, otroci — 19.45 
Minute z ansambiom Miiana Križana —
20.00 Kuiturni giobus — 20.10 iz naše disko
teke — 21.00 Poročiia — 21.05 Giasba veii- 
kanov — 22.00 Našim rojakom po svetu
— 22.30 Popevke iz jugosiovanskih studiev
— 23.05 Lirični utrinki — 23.10 Za ijubitetje 
jazza — 24.00 Poročiia.

TOREK, 25. 11.: 4.30 Dobro jutro — 4.50 
Dnevni koiedar — 5.00 Poročiia — 5.30 
Jutranja kronika — 6.10 Prometne informa
cije — 6.20 Rekreacija — 6.50 Dobro jutro, 
otroci — 8.00 Poročiia — 8.08 Z giasbo v 
dober dan — 8.30 iz giasbenih šoi — 9.05 
Z radiom na poti — 9.40 Turistični napotki
— 10.00 Poročiia — 11.35 Znano in priijub
ijeno — 12.00 Na današnji dan — 12.10 
Danes smo izbrati — 12.30 Kmetijski na
svet! — 12.40 Po domače — 13.20 Obvestita 
in zabavna giasba — 14.00 Poročiia —
14.05 V korak z miadimi — 15.00 Dogodki 
in odmevi — 15.30 Zabavna giasba —
16.00 Vrtiijak — 18.00 Operne arije — 18.30 
Amaterski zbori pred mikrofonom — 19.00 
Radijski dnevnik — 19.25 Obvestita in za
bavna giasba — 19.35 Lahko noč otroci — 
19.45 Minute z ansambiom Miiana Ferieža —
20.00 Siovenska zemija v pesmi in besedi
— 20.30 Ssoiist!inansambii — 21-OOPoro- 
čiia — 21.05 Od premiere do premiere —
22.00 Našim rojakom po svetu — 22.30 Tip
ke in godaia — 23.05 Lirični utrinki — 23.10 
S popevkami po Jugosiaviji — 24.00 Poro
čita.

SPET JE tZŠLA

PavHhova pratika
za !jubite!je zdravega humorja

V priročnem žepnem formatu [da je tahko v:akča: „pri roki"), ven
dar v icjetem ob:egu 4S0 :!rani je :pet ii!ia PAVLtHOVA PRATtKA, 
ki tudi v izdaji za teto 1981 pred:tavtja neizčrpno zbirko zanimivih in 
zabavnih pri:pevkov. Kaj v:e prina!a ta edin:tveni ..brevir" za tjubi- 
teije zdravega humorja, je v kratkem zapi:u :eveda težko oziroma 
:pioh nemogoče povedati. Zato te nekaj kratkih informacij.

Poieg kotedar:kega deta, ki je po tradiciji te pubiikacije :pet 
opremijen : !aijivimi :iikami in be:editi, pa tudi z re:nej!emi podatki o 
doižini dneva in o tuninih menah, bi izmed re:nih pri:pevkov omeniti 
ie pred:tavitev repubti!ke :kup!čine Siovenije, čianek o gibanju neuvr- 
!čeno:ti in pri:pevek o :amoza!čiti, kjer je podobno kot v drugem pri
devku tudi o varno:ti v prometu govora v obiiki kviza — :c pravi, 
da ima bratec možno:t preizku:iti :voje znanje, ko iahko izbira med več
jim !teviiom odgovorov na :tavijena vprašanja, tn končno naj med re: 
ne dani pratike uvr:timo :e „13 zapovedi za zdravje" ter čianek z opo
minom ..Kajenje ati zdravje — izberite :amit".

V o:taiem prevtaduje v pratiki boij aii manj „paviihov:ki jezik". 
Naj bo govora o :ioven:ki „fou!iji", o zgodovini bobna, o izumih nek
danjih dni, o pivu in njegovem razvoju :kozi :toietja pod :vobodno 
prikrojenim ge:tom „tn piro perita:", o :anj:kem :vetu, o boihah in o 
cirku:u z bothami, o raznih !portnih panogah in o raznih drugih rečeh 
— v:e je napi:ano v :očnem jeziku, tako da tudi :icer boij doigoča:ne 
:!vari pritegnejo. Pretežni dei pratike pa je :pioh izrazito humori:tičen 
ter so v be:ednih in :tikovnih !aijivih pri:pevkih najprej pred:tavtjene 
jugo:iovan:ke repubiike in potem !e !teviine druge države :veta, od 
Kube in ZDA preko Poij:ke, Boigarije in Če!ko:iova!ke do ttaiije, 
Angtije, Nemčije, Francije in Švice. Po:krbtjeno je tudi za ugankarje, 
predvsem pa :eveda tudi za v:e ti:te, ki verjamejo [aii tudi ne) v 
ti:to, kar jim za prihodnje ieto napoveduje horoskop.

Toda brez horo:kopa aii kakr!nega koti drugega ..nezmotijivega" 
vira iahko z v:o zane:ijivo:tjo napovemo, da bo PAVLtHOVA PRATtKA 
tudi tokrat razve:etiia v:akogar, ki :i jo bo nabavit. Kupite aii naročite 
jo v knjigarni „Na!a knjiga" v Cetovcu, Pautitschgasse S—7, kjer :tane 
:amo 7S !iiingov. Vendar pohitite, preden je zmanjka, kajti tudi drugi bi 
:e radi :pro!čeno na:mejati, zabavati — ob PAVUHOVt PRATtKtt
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„Obtoženi vo!k" na Dunaju
Po stedeh vetikih Stovencev

Mladinska dramska skupina SPZ je pretekio soboto gostovaia z 
igro ..Obtoženi voik" na Dunaju. Povabi) jo je Kiub siovenskih študen
tov, katerega čiani so do zadnjega kotička napoiniii svoje prostore. 
Nasiednjega dne je miade igraice prevzei dr. Pavei Zdovc in jih po- 
peija! po siedeh znamenitih Stovencev na Dunaju.

Že spomladi smo hoteli zaigrati pri 
naših starejših vrstnikih na Dunaju, pa 
nikakor nismo mogli vskladiti termina. 
Zato smo imeli jesensko otvoritveno 
predstavo v Klubu slovenskih študen
tov. Kljub utrujenosti (dopoldne pouk, 
popoldne potovanje) smo zaigrali zelo 
uspešno. Gledalci so nas nagradili s 
spontanim aplavzom. Po predstavi so 
nam študentje pripravili prijeten dru
žabni večer, slovenska pesem nas je 
združevala pozno v noč. Ob tem smo 
se tudi marsikaj pogovorili in spoznali 
življenje naših študentov in njihovo 
bogato narodnostno politično in kul
turno delo, tudi prenočevali smo pri 
njih, nekateri so se malo stisnili, da 
so nam odstopili prostor. Naslednji dan 
nas je prevzel dr. Pavle Zdovc. Pope
ljal nas je po sledeh znamenitih Slo
vencev na Dunaju.

Začeli smo pri Antonu Janši, ki je 
bil pred približno 240 leti poklican 
na Dunaj, da bi v čebelarski šoli učil 
cesarske čebelarje o vzgoji čebel. Na
pisal je tudi dve knjigi, ki še danes 
veljata kot osnovno, znanstveno delo 
na področju čebelarstva.

Jernej Kopitar, katerega 200-letnico 
rojtsva slavimo prav letošnje leto, je 
deloval na Dunaju kot dvorni knjižni
čar in cenzor. Njegove zasluge so 
predvsem zaradi vzpodbujanja in pod
pore delovanja slavističnih društev v 
okviru tedanje monarhije. Tudi s Pre
šernom ima tesne zveze, v začetku kot 
svetovalec in ocenjevalec njegovih pes
mi, pozneje pa kot cenzor, ko je kot 
avstroslavist z nekoliko preostrimi škar
jami obrezoval Prešernove pesmi svo
bodomiselnih idej.

Ustavili smo se tudi pred K!inkow- 
stromovem inštitutom, kjer je bil Fran
ce Prešeren študent prava na Dunaju 
zaposlen kot vzgojitelj. Tu je napisal 
tudi nekaj svojih zgodnjih pesmi. Dol
go v tej službi ni mogel ostati. Bil je 
preveč liberalen, ta svoj pogled je 
prenašal tudi na gojence, ki jim je bil 
mentor in usmerjevalec ter nekaterim 
zapustil neizbrisen pečat. Ivan Cankar 
je v Otakrinškem okraju preživel pri 
delavski družini Hoflerjevih v začetku

Škofiče
Pred nedavnim je v Papračah 

obhajal 80-letni jubilej Matevž Haf
ner pd. Furtažev Tevžej. Za to pri
ložnost sta ga obiskala predsednik 
in podpredsednik Slovenskega pro
svetnega društva ..Edinost" v Ško- 
fičah, Herman Jager in Tevžej Ko- 
schier in mu v imenu slovenskih 
ustanov k njegovemu prazniku is
kreno čestitala ter mu želela še 
mnogo let zdravja. Tovariš Jager 
se mu je zahvalil za vso njegovo 
prizadevnost in za vse tisto, kar je 
moral prestati v boju za naš na
rodni obstoj. To je Tevžej tudi po
trdi) in dejal, da je bilo najhuje 
takoj po plebiscitu in da je takrat 
moral mnogo prestati. S skromnim 
darilom v obliki devetih vrtnic sta 
naša gratulanta hotela izpovedati, 
da je njuna goreča želja in vseh 
ki ga poznajo, da bi čez deset let 
obhajati tudi njegovo devetdeset- 
ietnico. To je bila lepa gesta, ki 
kaže, kako ga spoštuje in ima rado 
naše ljudstvo.

Življenje našega jubilanta je ena 
sama zvestoba do svojega ljudstva. 
Njegov ..konjiček" je bil, da je z 
veliko ljubeznijo igral na harmoni
ki. Tako smo ga lahko slišali igra
ti na harmoniki, po navadi skupno 
s Tonetom Umekom (igral na bob
nu), na prireditvah domačega pro
svetnega društva. S svojo ljubljeno 
harmoniko je nastopil tudi v celov
škem radiu.

čestitke obeh predstavnikov na
ših narodnih organizacij so našega 
jubilanta tako prevzele, da so se 
mu orosile oči, kar je viden in pre
pričljiv znak, da je bil vesel tega 
obiska.

Dragemu jubilantu želimo mno
go zdravja in sreče in da bi ga 
imeli še dolgo, dolgo med nami.

tega stoletja 10 let. O tem priča celo 
spominska plošča na hiši .rdeči ka
binet, ki jo je postavilo slavistično 
društvo. V tem času je napisal velik 
del dramatike in proze ter roman Hiša 
Marije pomočnice, v katerem opisuje 
bedno življenje siromakov v hiralnici 
Maria Hilt. Življenje na Dunaju je v 
Cankarju zapustilo močen vtis, zave
dal se je svojega delavskega stanu 
in to ga je tudi pozneje vodilo v nje
govem revolucionarnem literarnem in 
političnem delu.

Ogledali smo si tudi Stritarjevo vilo, 
kjer je slovenski literat Josip Stritar 
kot srednješolski profesor živel in ust
varjal. Iz tega časa so znani .Dunajski 
soneti", .Dunajska pisma" ter otroška 
in mladinska literatura. Od tod pa je 
Josip Stritar tudi celih 15 let usmerjal 
kulturni program Slovencev po Levsti
kovih kulturno literarnih izhodiščih.

Lovro Kuhar — Prežihov Voranc je

BRNCA:

bil na Dunaju zaprt 14 mesecev in 
imel tako čas napisati kolektivna ro
mana .Ogenj" (Požganica) in Dober
dob ter novelo Boj na požiralniku. V 
isti hiši so 29. aprila 1943 obglavili 
.Selške žrtve" iz Sel, Borovelj, Želez
ne Kaple in Bele.

Jože Plečnik je eden najvidnejših in 
najbolj priznanih dunajskih arhitektov. 
Zachlerjeva hiša priča o njegovem ar
hitektonskem oblikovanju na prelomni
ci historizma k realizmu v začetku 20. 
stoletja. Tudi sicer ima Plečnik nesmrt
ne spomenike na Dunaju, v Pragi in 
pozneje v Ljubljani. Prav tako se je 
ovekočil tudi slovenski arhitekt Maks 
Fabiani (hiša Artaria). Se vrsto drugih 
velikih Slovencev je pomagalo soobli
kovati kulturno zgodovino Dunaja pred
vsem pa Jurij Sladkonja — dunajski 
škof, slavist Franc Miklošič ter fizika 
Jožef Stefan in Jurij Vega.

Sledi ne, le čas se nam je iztekel. 
Ponosni na kulturno dediščino velikih 
Slovencev na Dunaju smo se poslovili 
od prijaznega dr. Pavla Zdovca. Spet 
so nas sprejeli naši študentje in nas 
za dolgo pot še pošteno nahranili. 
Nasvidenje smo si izrekli, morda še 
na pomlad z novo dramsko predstavo 
na Dunaju.

Uspelo gostovanje Ptiberčanov
V nedeljo zvečer nas je obiskala 

znana igralska skupina Slovenskega 
prosvetnega društva „Edinost" iz Pli
berka, „Oder 73" in Se predstavila 
s komedijo Marjana Marinca „Poro- 
čil se bom s svojo ženo", v režiji 
Anite Hudi. Že dolgo ne pomnimo, 
da bi se kakšni igri tako nasmejali 
kot tokrat, kar priča, da je komedija 
dosegla svoj namen.

Omenjeno komedijo so igralci na
študirali letos spomladi, premiera pa 
je bila aprila v Pliberku. Poleg upri
zoritve na domačem odru so nasto
pili tudi v Žvabeku in v Prevaljah. 
Poleti so se igralci nekoliko odpočili, 
sedaj pa so spet na „ deskah" in raz
veseljujejo naše ljudstvo, ki zelo ra
do sprejema takšne ..burkaste" koma
de. Pripričani smo, da bodo PH- 
berčani s to komedijo nastopali še 
na številnih drugih odrih. Brnčani 
imamo tradicijo s tovrstnimi nasto
pi, saj smo včasih :— to je že 30 let 
od tega — bili na igralskem področ
ju, ne da bi se hvalili, med najbolj
šimi igralskimi skupinami na južnem 
Koroškem. V zvezi s tem dejstvom 
samo lahko priporočamo, da to igro 
sprejmejo v svoj repertoar tudi dru
ga društva. Prepričani smo, da bo 
podobno vžgala kot pri nas na Brnci.

Naše domače prosvetno društvo 
„Dobrač" se v zadnjem času zelo 
prizadeva, da bi na območju Brnce, 
ki je nekoč tako slovela na kultur
nem področju, zapihal nov veter v 
obliki večje kulturne dejavnosti. Z 
veseljem ugotavljamo, da že bele
žimo uspehe. Med publiko smo že 
slišali pripombe, zakaj ne bi tudi na 
Brnci SPET začeli z igrami.

Igra Pliberčanov, ki nas je izred

no navdušila, saj so igralci res poka
zali, da nekaj znajo, je bila vseka
kor povod, da smo se Stari igralci 
spomnili, kako uspešni smo bili nek
daj, in da še ni vse mimo ter da je 
še čas, da se spet dokopljemo do po
dobne dejavnosti, ki smo jo nekoč 
uživali.

Zbrano publiko v brnškem kultur
nem domu je pozdravil naš predsed
nik Janko Oitzl z željo, da bi se 
prijetno počutili in uživali ob na
stopu gostov. In prav je imel naš 
predsednik, saj je bil izredno lep ve
čer, ki nam bo ostal v nepozabnem 
spominu. Vsem tistim, ki se niso ude
ležili te prireditve, je vsekakor lahko 
žal, ker so zamudili lepo priložnost 
videti in slišati igralce, ki res za
služijo oceno — odlično.

AfdvdMŠfM st%r p7wpet%š

Oiajšave v 
obmejnem prometu 

z Jugosiavijo
V Jenner$dorfu na Gradiščan

skem se je sedela mešana av- 
strijsko-jugoslovanska komisija 
za obmejni promet in razprav- 
ijaia o obmejnih vprašanjih. Av
strijsko deiegacijo je vodit dr. 
Waiter Hietsch, posianik v zvez
nem ministrstvu za zunanje za
deve republike Avstrije, jugosio- 
vansko pa Branko Čop podse
kretar v izvršnem svetu skupšči
ne SR Siovenije.

Predsednika obeh deiegacij sta 
ob tej priložnosti podpisaia tudi 
sporazum, na podiagi katerega 
bodo iahko avstrijski driavijani 
— imetniki obmejnih prepustnic, 
mesečno uvoziti iz Jugosiavije 
brez piačiia carine za 1200 ši- 
iingov btaga za osebno rabo in 
za potrebe gospodinjstva.

ŠPORTNI
VESTNIK

Postovitni ohisk
Avstrijski generalni konzul v Ljub

ljani dr. Walther Lichem zapušča 
svojo diplomatsko službo v SR Slo
veniji. Kot znano bo prevzel mesto 
avstrijskega poslanika v Čilu.

V okviru svojih poslovilnih obis
kov je dr. Lichem pretekli petek 
obiskal tudi predsednika Zveze slo
venskih organizacij dr. Francija Zwit- 
tra in Narodnega sveta koroških Slo
vencev dr. Matevža Grilca, ki sta 
se z dr. Lichemom pogovarjala o na
rodnostni problematiki na Koroškem, 
ob koncu pa bodočemu poslaniku na 
njegovem novem službenem mestu 
želela mnogo uspeha.

Selani v namiznem tenisu 
na 3. mestu

6. tekmo, ki bi jo morali igrati že 
prej, smo igrali v S). Vidu proti tam- 
kajšnemu A moštvu, ki je doslej imelo 
le en sam poraz. Za to tekmo se nam 
je posrečilo motivirati našega talenti
ranega igralca Nantija Travnika, ki 
nam je obljubil, da bo igral vse težje 
tekme. Tako smo visoko zmagati z 8:2. 
Za točke so poskrbeli Tone Novak (3), 
Nanti Travnik (2), Mirko Oraže (2) ter 
dvojica Novak-Oraže.

7. kolo smo igrali v Celovcu proti 
SV Post. Tu smo prvič dali možnost 
naši igralki Martiji Oraže, ki se je za 
prvo tekmo kar dobro izkazala. Slavili 
smo ponovno zmago z 8:2. Tone No
vak kot tudi Mirko Oraže sta napra
vila vse 3 točke, Marti Oraže pa eno, 
eno pa dvojica Novak-Mirko Oraže.

8. kolo smo igrali doma proti 4. na 
lestvici, SCA St. Vid B. Na žalost naš 
lanski legionar Igor Starc ni obvestil 
Toneta Novaka. Tako smo igrali 5:5. 
Točkovala sta Mirko Oraže (1), Nanti 
Travnik (1) ter 3 WO-točke.

Zadnjo tekmo pa smo igrali pretekli 
petek v Celovcu proti 1. uvrščenemu 
BSK Kelag, ki do sedaj še ni oddal no
bene točke in slavil same visoke zma
ge. Tu smo ponovno igrali z najmoč
nejšo postavo: Tone Novak, Nanti
Travnik in Mirko Oraže. Po zelo tepi 
in dramatični tekmi, ki je trajala več 
kot tri ure, smo Selani pokazali svoje 
zmožnosti. Slavili smo visoko zmago 
z 8:2. Točkovali so: Tone Novak (3), 
Nanti Travnik (2), Mirko Oraže (2) ter 
dvojica Novak-Oraže.

Iz tega je razvidno, da Selani v 1. 
razredu nimajo nobenega nasprotnika, 
če igrajo v tej postavi. Do sedaj so 
še brez poraza in s 6-imi zmagami in 
3-mi neodločenimi ter s 15-imi točkami 
zasedajo 3. mesto. Imajo le eno točko 
manj kot prvi.

tzdajatel], založnik in lastnik: Zveza sio
venskih organizaci) na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: R021 
Celovec / Klagenturt, Gasometergasee 10. 
tel. H 5 50 - Tiska: Založniška in tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje

PLIBERK — BLATO
Pevci pevskega zbora SPD Edi

nost" iz Pliberka smo bili pred leti 
določeni za vsakoletna srečanja pev
skih zborov v Kamenici v Beneški 
Sloveniji. Na takšnem srečanju so 
med drugim sodelovali tudi pevci 
iz Kobarida na Primorskem. Z njimi 
smo se po končanem programu na 
povratku domov znašli v prijetni 
družbi ob petju in dobri kapljici do 
poznih nočnih ur. Skratka postali 
smo prijatelji. Povabili so nas, da naj 
pridemo gostovat v Kobarid, poz
neje pa bi oni prišli k nam. Nam ni 
uspelo, da bi se odzvali povabilu, 
zato pa so po daljšem odmoru oni 
prišli k nam.

Predsednik SPD ..Edinost" v Pli
berku nas je pozval, da goste s Pri
morske za uvod pozdravimo s pes
mijo. Za vsak tak nastop pa je po
trebna pevska vaja, predvsem še, 
če sledi nastop po večmesečnem po
letnem odmoru.

Pri vaji je kot po navadi manjkalo 
več pevcev, med njimi tudi pevec, 
ki je bil vedno med tistimi, ki so se

zavedali, da je točnost lepa čednost. 
To pot smo zastonj gledali na vrste 
pevcev, kdaj se bo pokazal nasmejan 
in se postavil na svoje mesto. Ta pe
vec je naš Rcšov Slavko na Blatu, 
Slavko Mlinar. Nismo si mogli raz
lagati izostanka, dokler nismo zve
deli, da je na poti v zakonski stan 
in da jemlje slovo od fantovskega 
stanu in to kar brez našega dovolje
nja. Niti nismo vedeli, s kom bo ro
mal skozi življenje. Šele naknadno 
smo zvedeli, da se je ob „Srcu" vne
lo dvoje src in se odločilo za skupno 
zakonsko pot v nadaljnjem življenju. 
Slavkova izvoljenka je Šentlipška cer
kvena pevka ter članica pevskega 
zbora SPD „Srce" v Dobrli vasi, 
Lamplova Zofka iz šentlipške fare.

Slavko je dolgoletni član šmihel- 
skega cerkvenega zbora, prav tako 
dolgoletni član pevskega zbora SPD 
..Edinost" v Pliberku in tudi pev
skega društva Gallus v Celovcu. Za 
svojo dolgoletno zvestobo zboru je 
ob 40-letnici obstoja in delovanja po 
posredovanju SPZ prejel Gallusovo

značko v zlatu. V veliko čast mu 
tudi štejemo, da je on edini izmed 
štirih nekdanjih pevecev, ki so se 
pridružili pred leti ustanovljenemu 
pevskemu društvu Gallus v Celovcu, 
da je svojima zboroma doma ostal 
zvest sodelovalec. Veseli nas, da bo 
v svoji novi hiši, ki se kot lepa dek
lica smehlja vsakemu v pozdrav, ki 
pride iz Šmihela na Blato, našel pra
vo življenje in družinsko toploto. 
Tako bo Slavko prišel iz službe ali 
zapoznel od pevske vaje v toplo 
gnezdo in prijetno družinsko okolje.

Svojim pevcem je svojo namero 
zamolčal in ni dal priložnosti za pod
oknico, stisk rok ter iskrene želje za 
vsestransko srečo v zakonskem živ
ljenju, kateremu se je tako dolgo iz
mikal in na vse zadnje v njem le 
srečno pristal. Tem potom želimo 
obema vso srečo in zaroda za samo
stojen pevski zbor. Kljub temu pa 
naj ne pozabita, da sta člana pev
skih zborov.

Pevs^ž fovanL'

OPERNA PREDSTAVA 
PRELOŽENA

Slovenska prosvetna zveza in Av- 
strijsko-jugoslovansko društvo v 
Celovcu sporočata, da je operna 
predstava

..TRUBADUR"
v Ljubljani preložena od četrtka
20. novembra 1980 na ponedeljek
24. november 1980
Odhod iz Beljaka ob 16.30 uri,
Hans Gasser Platz, iz Celovca ob
17.00 uri izpred Koncertne hiše
(MieBtalerstraBe)

Ob jugoslovanskem državnem praz
niku „Dnevu republike" prirejajo 
koordinacijski odbori in združenja 
Klubov jugoslovanskih delavcev v 
Avstriji skupno s Kutturno-informa- 
cijskim centrom SFRJ v Avstriji.

SVEČANE PRiREDiTVE
# v sredo 26. novembra ob 19.30 
uri v Delavski zbornici v Celovcu
# v četrtek 27. novembra ob 19.30 
uri v Delavski zbornici v Gradcu
# petek 28. novembra ob 19.30 uri 
v Kongresni hiši na Dunaju
Na vseh treh prireditvah nastopa 
zbor: ..Collegium musieum" in „Du- 
brovački trubadurji"

Slovensko prosvetno društvo „Ra- 
diše vabi na uprizoritev komedije 
Jožefa Javorška

MANEVRi
v nedeljo 30. novembra 1980 ob 
14.30 uri na Radišah v Kulturnem 
domu
Gostuje igralska skupina Sloven
ske prosvetne zveze

DUNAJSKi KROŽEK
Kraj: gostilna Weidinger, Dunej iV, 
Danhausergasse 3
Čas: petek 21. novembra 1980 ob 
19. uri
Program: dr. Jo:ef Rausch, Dunaj 
„Der Partisanenkampf in Karnten inv 
zweitem Weitkrieg"
Pogovor z avtorjem knjige 
Organizacijski prispevk: 120 šitingov

Lutkarji KPD „Šmihei" vabijo na pre
miero iutkovne idre

RADOVEDNi SLONČEK
6 v soboto 22. novembra ob H. uri 
v farni dvorani v Šmihelu. Predstava 
bo samo za otroke
# v nedeijo 23. novembra ob 20. uri 
v (orni dvoran) v Šmiheiu. Tokrat bo 
predstava tudi za odra:!e.
Scenograf: Saša Kump

„Oder miadje" Koroške dijaške zveze 
v Ceiovcu vabi na premiero mladin:ke 
predstave Mirosiava Košute

ŠTiRJE FANTJE MUZiKANTJE
v torek 2$. novembra ob 19. uri v Mari- 
janišču, Rudoihbahngurtei 2, v Ceiovcu 
Režiser: Franci Končan

OKRAJNA PiSARNA PLiBERK
posiuje vsak torek od 9. do 
12. ure. V pisarni bo:
25. 11. 1980
dipi. inž. Feiiks Wieser
tajnik ZSO

Menjava denarja
Stanje v četrtek 20. novembra 1980
Za 100 din dobite 39,- šil.
Za 100 din plačate 44.— šil.
Za 100 iir dobite 1.44 šil.
Za 100 tir plačate 1.53 šil.
Za 100 mark dobite 700 — šil. 
Za 100 mark plačate 716.30 šil.


